
חידושים וביאורים נפלאים בפרשת השבוע – פרשת חיי שרה, 
והלכות תפלין

)הולך סובב דברי מרנא הרב בן איש חי זיע”א, ש”א פרשת חיי שרה הל’ ד’-ו’(

א. בן כמה היה יצחק אע”ה בשעת העקידה.  ב. “ויאמר הנני בני” לכאורה אך למותר.  ג. שרה אמנו עליה השלום.  ד. למה נקראת ‘קרית ארבע’? ה. שנאמר 
 ‘הוא’ או ‘היא’ מה כוונתו? ו. “ולבכתה” מדוע הכ”ף קטנה.  ז. רבי יצחק אבוחצירא זצוק”ל – בבא חאקי זיע”א.  ח. להכיר עם מי עושים ואיך עושים משא ומתן.  
ומה הדין אם התהפכו?  י. חציצה בין התפלין לבשרו.  יא. שיער אם חוצץ.  יב. מקום הנחת תפלין של יד.  יג. אם כל הקיבורת כשרה.   ט. צבע הרצועות והבתים.

יד. מחלוקת רש”י ורבנו תם.  טו. אם עוד לפני רש”י הניחו שני זוגות?

בן כמה היה יצחק אע”ה בשעת העקידה
א 1”ויהיו חיי שרה מאה שנה, ועשרים שנה ושבע שנים, שני חיי שרה”  .

)בראשית כ”ג, א’(. אנחנו לא יודעים באיזה גיל היה יצחק אבינו בזמן העקידה. 
האבן עזרא אמר )שם כ”ב, ה’(, יש דעה שהוא היה בגיל חמש, ]והנכון שהיה בגיל 
קרוב לשלש עשרה[. שאם לא כן, אם הוא היה גדול קצת, איך הפסוק משבח 
את אברהם - “נִסה את אברהם” )שם(, הרי ליצחק מגיע יותר שבח. הוא גדול, 
יכול לברוח מאביו, והוא קיבל עליו את הדין. אביו מבוגר ממנו במאה שנה, 
הוא בן עשרים – שלושים, ואביו בן מאה ועשרים, יאמר לו: אברהם, מה אתה 
עושה לי? אסור! אבל חכמים רמזו את זה, אמרו: “כי ברך אברכך” )שם פסוק 
י”ז( – אחת לאבא ואחת לבן )בראשית רבה פרשה נ”ו אות י”א, והובא ברש”י(. ואמרו 
גם כן שאברהם אבינו חינך את בנו כל כך טוב, עד שהבן לא יכול להמרות את 

פי אביו, ]ולכן עיקר השבח מגיע לאברהם[. 

“ויאמר הנני בני” לכאורה אך למותר
ב שמעתי פעם חידוש מהרב צבאן )מסתמא מדברי המפרשים(, כתוב: “ויאמר  .

יצחק אל אברהם אביו, ויאמר אבי, ויאמר הנני בני. ויאמר הנה האש והעצים, 
הנה  ויאמר הנני בני, ויאמר  אבי  )פסוק ז’(. מה זה “ויאמר  ואיה השה לעולה” 
האש והעצים”, היה צריך לומר: “ויאמר אבי, הנה האש והעצים” - אבא איפה 
השה? למה כתוב “הנני בני”? אלא הליצנים אמרו מאבימלך נתעברה שרה, 
כי בפרשה שעברה ספרו על אבימלך, ומיד “כי עצור עצר ה’... - וה’ פקד את 
שרה” )כ’ י”ח, כ”א א’(. אז הם דרשו סמוכים... מי אמר שיצחק הזה הוא הבן של 
אברהם? לא יכול להיות, מסתמא זה הבן של אבימלך! )תמיד הייתה לי קושיא 
על הליצנות הזאת. מה הבעיה שזה מאברהם? הרי אברהם לפני כן הוליד את ישמעאל. 
אז מה הבעיה? הרי הבעיה כולה היתה בשרה שהיא עקרה. ואם שרה ילדה, נגמר הסיפור. 
על מדרש רבה )פרשה מ”א אות א’( שהביא משם רופא  הרש”ש  אחר כך ראיתי בהגהות 
אחד ערבי קדמון, שמו ‘אבן סינא’2 שלפעמים האשה הזאת לא יכולה ללדת מהבעל הזה, 
והבעל הזה לא יכול ללדת מהאשה הזאת, אבל אם האשה תיקח מישהו אחר, והבעל יקח 

1.  שיעור זה בפרשת השבוע נמסר ע”י מרן רבנו הגדול זצ”ל הכ”מ ביום ראשון י”ט במרחשון 
התשע”ז, בבית מדרשו “אהבת התורה – איש מצליח” בין מנחה לערבית. המערכת.

2.  פעם ראיתי שהרופא הזה היה יהודי שהתאסלם בכח, לכן קרא לעצמו ‘אבן סינא’ - אבן 
סיני, שיזכור שהוא מזרע ישראל. הוא היה רופא חשוב שהרמב”ם ואחרים מסתמכים עליו. 
הרופאים היוונים הקדמונים נקראים ‘היפוקרטס’ ו’גאלינוס’. יש עד היום ‘שבועת היפוקרטס’, 
כשהרופא גומר ללמוד ומקבל את התעודה שלו, משביעים אותו שבועה מיוחדת שיסתכל על 
האדם שהוא אדם כאדם. לא יאמר “זה אויב שלי”, “זה חבר שלי”, “זה מהדת שלי”, “מהקהילה 
שלי”, “מהעדה שלי”. אין דבר כזה. יש “שבועת היפוקרטס”. ויש שבועה כזאת שמייחסים 
אותה לרמב”ם, שאומרת: “תן לי להסתכל על האדם”. וגאלינוס היה גם כן רופא אחריו. 
לפניהם היו מרפאים בלחשים ודמיונות, והוא אמר: כל דבר תבדוק אותו. וזה ‘אבן סינא’ חי 

לפני אלף ומאתים שנה בערך.

אשה אחרת, הם יכולים להביא ילדים. לכן זו הליצנות שלהם(. והקב”ה הכחיש את זה 
שהפנים שלהם דומים בדיוק לאברהם. אבל עכשיו “ויאמר יצחק לאברהם 
אבי” - נכון אתה אבי, אבל אם אתה הולך לשחוט אותי אז יוכיחו מכאן שאתה 
לא אבא שלי! יש אבא שישחט את בנו?! לא יעלה על הדעת. ואברהם אמר לו: 
“ויאמר הנני בני” - אדרבא מכאן ראיה שאתה בני, כי אם אתה לא בני, וכי היית 
שומע לי? היית בורח. מישהו אחר היה נותן מכות לאביו, אתה הורג אותי! מה 
קרה לך?! אבל בגלל שאתה בני, אתה שומע לי3 ]ועיין כיו”ב בכלי יקר שם[.

רש”י כתב שיצחק היה בן שלושים ושבע
ג ודעת האבן עזרא נחשבת דעת יחיד, רש”י כותב )בראשית כ”א ל”ד( שיצחק  .

היה בן שלושים ושבע. איך לומדים את זה? כי מיד אחרי עקדת יצחק נאמר: 
“ויהיו חיי שרה מאה שנה ועשרים שנה ושבע שנים”. שרה ילדה את יצחק 
בגיל תשעים, תוריד תשעים ממאה עשרים ושבע, יצא לך שיצחק היה בן 
שלושים ושבע. ולפי זה חייבים לומר שרבקה נולדה באותה תקופה, כי בין 
העקידה ובין חיי שרה יש את הקטע של רבקה – “ובתואל ילד את רבקה4” 
)שם כ”ב, כ”ג(. והעקידה לפי מה שאמרנו היה כשיצחק היה בגיל שלושים ושבע, 
אם כן בשעה שנשא יצחק את רבקה ]בן ארבעים )שם כ”ה, כ’([, היא היתה בת 
שלש. יש גמרא בנדה )דף מ”ה ע”א( שמטרוניתא אחת שאלה את רבי יהודה 

3.  ויש פירוש אחר של הזוהר )בראשית דף ק”כ סע”א(, הוא כתוב בלשון נסתרת והמפרשים 
לא תמיד מבינים את הזוהר, דברים פשוטים מאד. הזוהר אומר שיצחק אמר לאברם: “ויאמר 
אבי” - אתה מדת החסד, מה קרה לך? איך אתה עושה דבר כזה? ואברהם ענה לו: “ויאמר 
הנני בני” - עכשיו אני גבורה כמו הבן שלי. הנני – בני, אתה מדת הגבורה? עכשיו אני מדת 

הגבורה... כמובן כל זה לא הפשט, הפשט הוא השאלה הבאה: “איה השה לעולה?”.
4.  אתמול שמתי לב שכתוב: “הנה ילדה מלכה גם היא בנים לנחור אחיך, את עוץ בכורו ואת 
בוז אחיו ואת קמואל אבי ארם, ואת כשד ואת חֲֲזוֹֹ” )בראשית כ”ב, כ’-כ”ב(. מה זה “חזו”? תראו, 
תראו זה בן חמישי שלה, תראו אותו, היא מתפארת בבן הזה. יש דוגמא כזאת – “ראובן”. הפסוק 
אומר שנקרא כך “כי ראה ה’ בעניי” )בראשית כ”ט, ל”ב(. והגמרא )ברכות דף ז’ ע”ב( אומרת 
“ראו מה בין בני לבן חמי”. אז “ראובן” הכוונה ]גם[ תראו את הבן, ילדתי בן. ובמיוחד שהיתה 
“התחרות” בינה ובין רחל, ולאה הראשונה שילדה – “ראו בן”. ויש עוד דוגמא: “ופילגשו ושמה 
ראומה” )שם פסוק כ”ד( - ראו מה הבאתי - את טבח ואת גחם, ואת תחש ואת מעכה. “חזק 
וברוך”... הגברת מלכה הביאה שמונה בנים, וראומה הביאה ארבעה ילדים, וכולם הלכו בתוהו 
ובהו חוץ מדבר אחד – “ובתואל ילד את רבקה!” )שם פסוק כ”ג(. כל הפרשה נכתבה בשביל 

ההודעה הזאת “ובתואל ילד את רבקה”. 
ויש דבר אחד שלא יכולתי להבין – “את עוץ בכורו ואת בוז אחיו” )שם פסוק כ”א(. נולד בן 
וקוראים לו בוז? מה השם הזה? אולי יש משמעות אחרת ל”בוז”, אני לא יודע. יש לנו “יחזקאל 

בן בוזי הכהן” )יחזקאל א’ ג’(. וחכמים אומרים 
)ילקוט שמעוני יחזקאל רמז של”ו( שנקרא “בוזי” 
כי הוא היה מבזה עצמו על דברי תורה, אבל כאן 

זה בוזי גוי, מה זה בוז? לא אדע.

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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הנשיא, אמרה לו: בת כמה אשה יכולה להינשא? אמר לה: בת שלש. אמרה לו: 
אני נשאתי בגיל שש, וילדתי בגיל שבע. )הגמרא אמרה איך זה יכול להיות, הרי כתוב 
בגמרא שאשה אינה יולדת עד גיל י”ב? ואמרה שהנכרים “בשר חמורים בשרם” )יחזקאל 
כ”ג, כ’(, לכן הן יולדות בגיל שבע(. אבל היא נישאה בגיל שש, ואמרה “חבל על שלש 
שנים שאיבדתי בבית אבא”... איזו משוגעת, רצתה להתחתן בגיל שלש. עכשיו 
להבדיל, רבקה היתה בת שלש. מה הראיה לזה? “וישלחו את רבקה אחותם 
ואת מניקתה” )בראשית כ”ד, נ”ט(. ילדה בת שלש הולכת להתחתן והמינקת אתה. 
מה רוצה המינקת? לפעמים היא צמאה לחלב, אז היא באה אליה ואומרת לה: 

“אה, מינקת, אפשר קצת חלב”?...

יש דעה שהיה בן עשרים ושש
ד אבל יש דעה אחרת, והיא לא מפורסמת. רש”י לא הביא אותה, כי יש נוסחאות  .

שונות בסדר עולם )פ”א(. אבל התוספות הביאו אותה )ביבמות דף ס”א ע”ב ד”ה וכן( 
שבעקידה יצחק היה בן עשרים ושש. איך הגיעו לזה? רש”י לפני פרשת העקידה 
על הפסוק “ויגר אברהם בארץ פלשתים ימים רבים” )בראשית כ”א, ל”ד(, כותב: 
מה זה ימים רבים? התורה לא אמרה כמה, אמרו לפני כן שגר אברהם בחברון 
עשרים וחמש שנים. והחשבון מדויק, הרי אברהם היה בן שבעים שנה וחמש 
שנים בצאתו מחרן )שם י”ב, ד’(, ועד שהגיעו - “ויאהל אברם ויבא וישב באלוני 
ממרא אשר בחברון” )שם י”ג, י”ח(. ושם הוא חי עד גיל מאה כשנולד לו יצחק, 
ואז הוא עבר למקום של אבימלך – “ויגר אברהם בארץ פלשתים - איפה שגר 
אבימלך - ימים רבים”. והפסוק לא בא לסתום אלא הוא בא לפרש, לכן אם 
בחברון הוא גר עשרים וחמש ימים, “רבים” - עשרים ושש. זאת אומרת שיצחק 
היה בן עשרים ושש כשהעקידה היתה, ואז נולדה רבקה. ממילא כשיצחק נישא 
בגיל ארבעים, רבקה היתה בת ארבע עשרה. ארבע עשרה זה סביר. ויש סייעתא 
גם לזה. זו הבעיה, שכל הפירושים נכונים... לא תוכל אף פעם להכריע. כתוב: 
בתולה ואיש לא ידעה” )שם כ”ד, ט”ז(. תינוקת בת  “והנערה טובת מראה מאד 
שלש - זה חידוש גדול?! אבל אם היא בת ארבע עשרה יש טעם לומר את זה, 

כי הם היו מתחתנים בגיל קטן מאד. 

“רך ויחיד לפני אמי”
ה אז יש לנו שתי דעות ]מהו גיל רבקה אע”ה בנישואיה[, ארבע עשרה ושלש.  .

שרה אמנו לפי המדרש הראשון שמעה את הבשורה של עקידת יצחק ולבסוף 
נפטרה. בתחילה השטן בלבל אותה5, אמר לה: את יודעת איפה לקח אברהם 
”? אמרה לו: הוא לקח אותו ללמוד, הוא אמר  ר אָהַבְתְּ ךְ אֲשֶׁ נֵךְ יְחִידֵּ את יצחק “בְּ
לי “גדל ולא למד עבודת שחק”. )ככה כתוב בפיוט של ראש השנה. גדל שלושים ושבע 
בגימטריא, “גדל ולא למד”(. אמר לה: מסכנה אומללה, איזה “גדל ולא למד”? אדם 
יקח את הבן שלו ל’כותאב’ ]מקום לימוד הילדים[ בגיל שלושים ושבע?!... לא 
יכול להיות. לא ככה, אלא הוא הלך לשחוט אותו! אז היא הייתה בצער גדול, 
הייתה בוכה וכו’ וכו’. בסוף אמר לה: אָה, גברת שרה, לא קרה כלום, ברגע 
האחרון בא מלאך ואמר לו: “אל תשלח ידך אל הנער”. אָה, איזה יופי. אז היא 
כשמקבלים בשורה טובה בבת אחת זה מסוכן. יש פסוק נפלא  קיבלה הפוך, 
במשלי )כ”ה, כ”ה(: “מים קרים על נפש עייפה, ושמועה טובה מארץ מרחק”. כולם 
מבינים את זה לשבח. אדם נפשו עייפה וצמאה, הוא מקבל מים קרים - נחת 
רוח, איזה יופי, “שהכל נהיה בדברו”. “ושמועה טובה” אותו דבר. לא, זה לא 
רֵאוֹת.  ככה! אדם שהוא עייף אל תתן לו מים קרים, זה מסוכן זה יעשה לו מים בָּ
זה מעשים ידועים, תחכה. אם אדם רץ רץ, ומבקש: “תביא לי מים”, תאמר לו: 
תשב, תשב, תירגע, תירגע. תשתה טיפה אחר טיפה. “ושמועה טובה מארץ 

5.  השטן לא נותן מנוחה לאף אחד. אין אחד בעולם שאפשר לומר שה’ הניח לו. יש איזו חוברת 
קטנה שנדפסה בליוורנו לפני מאה וחמשים שנה )משהו כזה( של מגילת אסתר, ובסוף יש מאמר 
)שאני לא זוכר מי כתב אותו, ישראל קושטא, או בן אמוזג, או מישהו אחר( שנאמר בו: “בעולם 
חסר אושר, אף אחד אין לו אושר”. האושר האמתי הוא, אם אדם לומד תורה ומקיים מצוות. זה 
אושר. מה האושר? כשאתה לומד תורה, היום לא הלך לך לאיבוד, למדת בו! למדת כמה דפים 
גמרא, למדת כמה הלכות, העשרת את מוחך. זה נקרא אושר. אתה עושה טובה למישהו, מצאת 
אדם עני, “כי תראה ערום וכסיתו, ומבשרך לא תתעלם” )ישעיה נ”ח, ז’(. לעני הזה נתת חיים, 
אבל השמחה של הנותן, יותר גדולה מהשמחה של העני. זה בדוק ומנוסה. העני אומר: “תודה, 
תודה”. אבל בכל זאת, הוא מרגיש “הוצרכתי לבריות”. אבל אתה שנתת לו, וראית את פניו 
מאירים זה נפלא. אין אושר בעולם. משה רבנו, איזה מעלות הגיע, ובכל זאת “לא תביאו את 

הקהל הזה אל הארץ אשר נשבעתי להם” )במדבר כ’, י”ב(. זהו. הוא נשאר כאן.

מרחק” אותו דבר. אתה לא קיבלת שמועה על קרוב שלך, על חבר שלך, על 
ידיד שלך במשך שנים. ופתאום אומרים לך: אתה יודע, הוא עומד להגיע! זה 
מסוכן. אז שרה קבלה את השמועה ונפטרה. לכן כשאברהם חזר מהעקידה, 

הוא קיבל את הבשורה הזאת6. 

שרה אמנו עליה השלום
ו בכל אופן, התורה כל כך החשיבה את שרה. לפני כן נאמר: “כל אשר תאמר  .

אליך שרה שמע בקולה” )שם כ”א, י”ב(. ועכשיו התורה אומרת באיזה גיל נפטרה 
שרה, והקבורה שלה, וכל ה”טקסט” הזה שאברהם אומר לעפרון, ועפרון אומר 
ככה וכו’. לא נאמר ככה לא ברבקה ולא ברחל. רחל נאמר רק את מקום קבורתה 
– “מצבת קבורת רחל עד היום” )שם ל”ה, כ’(. וחוץ משרה ורחל לא נזכר כלום. 
מתי נפטרה רבקה? לא ידוע, יש שתי דעות. מתי נפטרה לאה? באיזה גיל? לא 
ידוע. בת כמה הייתה רחל שנפטרה? לא ידוע. יש סדר עולם )פ”ב( שאומר שרחל 
נפטרה בת שלושים ושש, ולאה לא עברה את גיל ארבעים וארבע. אבל אצל 
שרה נכתבו כל הפרטים. שרה היתה מיוחדת, היה לה נבואה חזקה מאד. “כל 
אשר תאמר אליך שרה שמע בקולה”. שרה ידעה מה שקורה היום, שהערבים 
כל הזמן עושים לנו צרות, ואמרה לאברהם: “גרש האמה הזאת ואת בנה - ילכו 
כולם - כי לא יירש בן האמה הזאת עם בני עם יצחק” )שם כ”א, י’(. שיקחו להם 
כל המדינות שלהם, יש להם עשרים מדינות7. ואמר לו הקב”ה: “שמע בקולה”, 

שרה הייתה נביאה. 

“בת מאה כבת עשרים לחטא”
ז והפסוק מונה את השנים שלה - “מאה שנה ועשרים שנה ושבע שנים”.  .

במקום אחר נאמר במגילת אסתר “שבע ועשרים ומאה מדינה” )אסתר א’ א’(, יש 
שם מדינות גדולות וענקיות, והפסוק מנה אותם בסקירה אחת. למה כאן מונה 
לשרה “מאה שנה ועשרים שנה ושבע שנים”? אז רבותינו דרשו )בראשית רבה 
פרשה נ”ח אות א’ והובא ברש”י( ואמרו, “בת מאה כבת עשרים”. כמו שבת עשרים 
אין לה חטא, כי בשמים לא מענישים רק מגיל עשרים ומעלה )פה מענישים 
מגיל שלש עשרה, כדי שיהיה אדם אחראי על מעשיו8, אבל בשמים מענישים רק מגיל 
עשרים. ובזה מסביר מהרש”א )ב”מ דף פ”ה ע”ב( למה נתנו בשמים ששים “פולסי דנורא9”. 
למה ששים מלקות? אמר כי כאן מענישים מגיל שלש עשרה, ושלש עשרה כפול שלוש זה 
שלושים ותשע מלקויות. אבל בשמים מענישים מגיל עשרים. עשרים כפול שלש זה ששים(. 
אז כשהייתה שרה בת מאה, לא היה לה שום עוונות. אתם יודעים מה זה אין לה 
שום עוונות? אשה יכולה להחטיא, יכולה להכשיל, ושרה אמנו הייתה צדקת. 

בת מאה שנה כבת עשרים, אין לה עוונות.

“בת עשרים כבת שבע ליופי”
ח “ועשרים שנה ושבע שנים”, אמרו חכמים כשהיא הייתה בת עשרים, היתה  .

6.  אבל יש קצת קושיא על זה. מה הקושיא? לפני כן כתוב “וישב אברהם בבאר שבע” )שם כ”ב, 
י”ט(. ושרה נפטרה בקרית ארבע. אז צריך לפרש שהוא הלך לבאר שבע ושם שמע, ואחר כך 
הלך לחברון. “ויבא אברהם מבאר שבע”, יש פירוש כזה. ]עיין ברש”י שם שכן פירש. ועיין בכל 
עניין זה בחומש בית נאמן בראשית כ”א, ה’. ושם האריך מרן זצ”ל בבירור השיטות בזה. עש”ב[.
7.  אחר כך נאמר: “וגם את בן האמה לגוי אשימנו” )שם פסוק י”ג(. פעם שאלתי מישהו, תגיד 
לי, כמה מדינות יש לערבים? אמר לי: תשע עשרה. “לגוי אשימנו”, “לגוי גדול” )שם פסוק י”ח(, 
יש להם את בחריין, ויש להם כווית, ויש להם דובאי, ויש להם תונס, ויש להם אלג’יר, ויש להם 
מצרים, ויש להם לבנון, ויש להם עיראק, עשה רשימה של תשע עשרה מדינות. )עיין בחומש 
בית נאמן כאן(. וזה נאמר בתורה בדיוק “לגוי אשימנו... לגוי גדול” אבל כאן ]בארץ ישראל[ 

“לא יירש בן האמה הזאת עם בני עם יצחק”. לא יירש. זה מה שכתוב.
8.  אמר לי מישהו שפרופסור אחד באמריקה גילה שמגיל שלש עשרה, כל התאים של המוח 
מתחברים ביחד, ואצל בת זה קורה בגיל שתים עשרה. זה מפליא! את זה אמר לי הרב אלוף שככה 
נתגלה לפני כמה שנים. אמר לי, כשתינוק נולד יש תאים. יש לו טיפת שכל, אבל לא לגמרי. 
הוא מחקה. האמא אומרת לו: “הממ”, והוא אומר: “הממ”. “או” – “או”. וכן על זו הדרך. אחר 
כך מתחיל לומר מלים, מלים משובשות, אבל אין דבר, לאט לאט מתחיל להבין שיש קשר בין 
הדברים. כשמגיע הנער לגיל שלש עשרה והנערה לגיל שתים עשרה, הם מצליחים לחשוב כמו 
גדולים, לכן הם נענשים על מעשיהם. אמנם להלכה עד שיביאו שתי שערות, זו ההלכה, אבל 
יש “חזקה דרבא” )נדה דף מ”ח ע”ב( שאם הנער הגיע לכלל שנותיו, מסתמא הביא שתי שערות.

9.  ככה היה כשגילה אליהו סוד לרבנו הקדוש. אמר לו: יש לך את רבי חייא והבנים שלו, הם 
יתפללו יביאו את המשיח. הוא עשה ככה, פתאום היה רעש גדול. שאלו בשמים: מי גילה את 
זה? הביאו את אליהו הנביא, והביאו לו ששים פולסי דנורא. ]וירד למטה וביטל את התפלה[ 

)ב”מ דף פ”ה ע”ב(.

 לע"נ אבי הישיבה הרה"צ רבי בנימין הכהן בן מבירכה זצ"ל.

דברי התורה בעלון יהיו לרפואת מרת שולמית ברכה טובה תחי' בת הרבנית אסתר )חיה( לויזה ע"ה.

לשאלת רבים: כל השיעורים שמובאים בעלון "בית נאמן" מאז הסתלקות מרן רבנו הגדול זצוק"ל זיע"א, הם שיעורים שמעולם לא ראו אור הדפוס, וכעת נערכים 
על ידינו ויוצאים לאורה על פי ההוראות שקבלנו ממרן רבנו הגדול ראש הישיבה זצ"ל.  המערכת.
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יפה כמו בת שבע. ככה רש”י אומר. “בת עשרים כבת שבע ליופי”. והרב עובדיה 
ע”ה לפני ארבעים שנה )מה שאני זוכר ממנו, הכל מלפני ארבעים שנה, אחר כך לא זכיתי 
לשמוע את הרב רק לפעמים( שאל: מה יותר יפה? בת עשרים יותר יפה! ורש”י 
אומר הפוך “בת עשרים כבת שבע ליופי”, אדרבא, צריך לומר הפוך! אמר הרב 
היופי של בת שבע זה יופי טבעי, זה לא יופי מעושה. בת עשרים יכולה להיות 
כעורה, אבל היא שמה צבע פה וצבע שם וזהו. ואילו בת שבע אין לה צבע, הכל 
בפשטות. החן שלה זה חן מלמעלה. שרה היתה בת עשרים, והיא היתה יפה 

בלי צבעים כמו בת שבע. כל כך יפה הפירוש הזה.

37 חיי שרה
ט “שני חיי שרה” - כולם שוים לטובה. )רש”י שם(. ויש פה עוד רמז. השנים של  .

האדם הם כשיש לו ילדים. לשרה עד גיל תשעים לא היו ילדים. בגיל תשעים עד 
מאה עשרים ושבע - שלושים ושבע שנים - חיה עם יצחק בנה, והיתה שמחה 

אתו. לכן זה “ויהיו - חיי שרה”. ויהיו עולה שלושים ושבע.

קרית ארבע
י “ותמת שרה בקרית ארבע היא חברון” )פסוק ב’(. למה קראו לה קרית ארבע?  .

יש שני פירושים ברש”י. פירוש אחד שהיו שמה ארבעה ענקים. שלשה ידועים 
לנו – “אחימן ששי ותלמי” )במדבר י”ג, כ”ב( ואביהם. זה ארבעה. ופירוש אחר ששם 
נקברו ארבעה זוגות - אדם וחוה, אברהם ושרה, יצחק ורבקה, יעקב ולאה )ככה 
כתוב: “ושמה קברתי את לאה” – בראשית מ”ט, ל”א(. אבל שני הפירושים קשים. אם 
הפירוש הראשון שנקראת “קרית ארבע” על שם ארבעה ענקים, זה לשון זכר, 
למה כתוב ארבע לשון נקבה? ארבעה צריך לומר. ולפירוש השני גם כן יש את 
אותה קושיא. ויותר מזה, עכשיו שרה מתחילה להיקבר שם, לפניה היו אדם 
וחוה, איך פתאום נעשו ארבעה זוגות? ]כנראה[ על שם העתיד. אבל יש פירוש 
אחר שהוא הכי פשוט, אמרו אותו הרד”ק והגר”א )וגם רש”י שם( ביהושע פרק 
ם חברון לפנים קרית ארבע, האדם  י”ד. כתוב שם )בפסוק ט”ו( פסוק נפלא: “וְשֵׁ
הגדול בענקים הוא”. מי זה “האדם הגדול בענקים”? רגילים לפרש )ע”פ בראשית 
רבה פרשה י”ד אות ו’( שזה אברהם אבינו, הוא גדול בענקים. אבל הפשט הוא לא 
כך, אלא “ארבע” זה שמו – “שם האדם הגדול בענקים” - זה אבא של אחימן 
ששי ותלמי. לכן במקום אחר כתוב “ושם אחימן ששי ותלמי ילידי הענק”. מי 
זה הענק? זה ארבע. ולמה התורה לא הזכירה אותו? כי בפרשת שלח לך כבר 
מת. אבל כאן מדובר בחייו של ארבע – “ותמת שרה בקרית ארבע”, ומה זו קרית 
ארבע? בזמן התורה כבר לא קוראים לה קרית ארבע, אומר הפסוק: “היא חברון”. 

שנאמר ‘הוא’ או ‘היא’ מה כוונתו?
יא.  כל פעם שהתורה אמרת “היא” או “הוא” פירושו שהשם השתנה ]או כיו”ב[. 

לדוגמא: “ויהי בימי אחשורוש, הוא אחשורוש המולך מהודו ועד כוש” )אסתר 
א’ א’(. למה כתוב “הוא”? כי יש הרבה בשם אחשורוש. ברשימה של מלכי פרס 
יש כל מיני שמות, יש ‘ארתחשסתא’ שנקרא גם ‘אחשורוש’ )עיין רשי”י והראב”ע 
בעזרא ד’, ו’(, יש לפחות שלשה ארבעה בשם זה. “ויהי בימי אחשורוש”, ומי זה 
אחשורוש ]הזה[? “הוא אחשרוש המולך מהודו ועד כוש”. ]ועיין דרשת רז”ל 
בגמ’ )מגילה דף י”א ע”א( בזה, ודברי מרן זצ”ל כאן נאמרו ע”ד הפשט. וע”ע בספר 
סנסן ליאיר עמ’ קי”ב[. וכן בהמן נאמר “הפיל פור הוא הגורל” )אסתר ג’, ז’(. מה 
זה “הוא הגורל”, מספיק לומר “הפיל פור”? אלא “פור” זו לא מלה בעברית, 
זו מלה בפרסית. והפסוק אומר, אתה יודע מה זה פור? “הוא הגורל”, הגורל 
בלשון שלנו. ולמה הפסוק לא אמר ישר “הפיל גורל”? כי הוא עתיד לומר: 
“קראו לימים האלה פורים על שם הפור” )שם ט’, כ”ו(. אם לא יאמר מהתחלה 
שהפיל פור, אתה לא מבין איך פורים זה על שם הגורל? מה הקשר? לכן אמר 
ככה. וגם כאן: “קרית ארבע” – זו שהיתה ידועה פעם בשם קרית ארבע בזמן 

משה רבנו, “היא חברון” - המוכרת היום.

“ולבכתה” – בבא חאקי זצוק”ל זיע”א
יב.  “ויבא אברהם לספוד לשרה ולבכתה” )פסוק ב’(, הכ”ף קטנה. יש כמה פירושים. 

עובדיה אמר פעם בפטירת אשתו )כמדומני( שהכ”ף קטנה כי  שהרב  הפירוש 
אברהם לא רצה לבכות. למה? כי הוא ראה אותה בגן עדן שמחה עם חוה 
אשתו של אדם, עם אשתו של חנוך, עם כל הצדקניות. אמר אברהם למה אני 
בוכה? היא שמחה שם! אבל היה חייב לבכות כלפי העולם, לכן עשה כאילו 
הוא בוכה. אבל באמת טוב לה שם מאשר כאן. היה מעשה בבבא סאלי, שאחיו 

רבי יצחק אבוחצירא10 פעם בא אליו )ויש אומרים שהוא אמר לו: תישן פה בנתיבות, 
והוא אמר: לא, אני הולך(, ובדרך רחמנא ליצלן היתה תאונה וזהו. הרב צבאן שלח 
אז מכתב לאבא )זה היה באדר א’ תש”ל( ואמר לו שזה דבר שכל כך מכאיב לנו. 
היה אדם צדיק, ואחיו לא הפסיק לבכות עליו. עד שבא אליו אחרי כמה ימים, 
ואמר לו: “תפסיק לבכות, תפסיק לבכות. בוא תראה את המקום שלי, אני כאן 
מאושר. די. העולם הזה כולו מלא מרירות”. לכן אברהם לא בכה הרבה על שרה, 

“לבכותה” בכ”ף קטנה. 

להכיר עם מי עושים ואיך עושים משא ומתן
יג.  אחר כך אברהם התווכח עם עפרון. ופה לומדים צורת ויכוח של הערבים. 

אנחנו לא רגילים בזה, כמה אתה רוצה, כך? קח. לא, הוא יגיד לך: “אני נותן 
לך בחינם”. תאמר לו: בחינם? לא, אני לא רוצה בחינם. טוב, יאמר לך: לא, אני 
נתתי לך, קח. עפרון הזה שקרן. אתה אומר לו: תגיד לי. והוא אומר: לא, בסך 
הכל “ארבע מאות שקל כסף” )כ”ג, ט”ו(... זה כלום, “ביני ובינך מה היא”. אָה, זהו, 
ארבע מאות. הבנתי. ככה מדברים הערבים. בגין עשה טעות בזמנו. סאדאת 
]נשיא מצרים[ בא לכאן, אמר: תחזירו לי קצת את האדמה שלי ]-את מה 
שכבשנו במלחמת ששת הימים משטח מצרים[. בגין פתח את התורה, ראה 
שמצרים לא שייכת לנו, מוכן היה להחזיר לו תשעים וארבע אחוז! וששה אחוז 
שכבר בנינו, ימית וכדומה, ישאר. אמר לו: בשום פנים ואופן, גרגיר אדמה של 
מצרים זה “קדש קדשים” בשביל השוטים שכמותו... אני לא מוכן לוותר. נתן 
לו את הכל, והחריב את ימית. )וזה היה תקדים בשביל השוטה האחרון שהחריב את 
גוש קטיף(. אחרי שנים גילה סאדאת ואמר: “אני הייתי מוכן לקבל רק חמשים 
אחוז!”... צריך להכיר את המנטליות של האנשים האלה, תעמוד אתם על המקח, 
עשרים אחוז, שלושים אחוז, שלושים ואחד אחוז, יגיד לך תודה רבה. נתת לו 
תשעים וארבע? יקח הכל. תשעים וארבע גימטריא מזל טוב, הוא רוצה את כל 

המאה אחוז... תיזהרו מהם! 

צבע הרצועות והבתים. ומה הדין אם התהפכו?
יד.  ]11בן איש חי שנה ראשונה פרשת חיי שרה הלכה ד’[ הבתים והרצועות, 

תפלין של ראש ותפלין של יד, צריך שיהיו שחורות הלכה למשה מסיני. זה לא 
בדיוק, הרצועות הם הלכה למשה מסיני )מנחות דף ל”ה ע”א(, אבל הבתים זה לא 
חובה )ראה שו”ע סי’ ל”ג סעיף ג’(. יש בית חדש )סי’ ל”ב( שאומר שגם הבתים צריך 
שיהיו שחורים, אבל הלכה למשה מסיני נאמרה רק ברצועות ]וע”ע במ”ב סי’ 
ולכן אם נתלבנו מחמת יושנן, צריך להשחירן. ואם השחירן  ל”ב ס”ק קפ”ד[. 
גוי, פסולין. וצריך שיהיה צד השחור שברצועות כלפי חוץ, ככה כתוב בגמרא 
)מנחות שם ע”ב( “ונוייהן לבר” ]-היופי לצד חוץ[, והיופי זה הצד השחור, והצד 
השני מחוספס כזה. ואם נתהפכה הרצועה שסביב הראש, וכן הרצועה שקושר 
בה הקציצה, יתענה יום אחד. את זה לא הבן איש חי חידש, זה כתוב בתשובות 
הגאונים )חמדה גנוזה סי’ נ”ט(. והא דרב הונא התענה ארבעים יום בשביל זה )מו”ק 
דף כ”ה ע”א( זה רק מדת חסידות, חסידות יתירה היתה בו. למעשה, הרמב”ם גם 
את זה לא פסק, אלא אמר )פ”ג מהלכות תפלין הי”ט(: ולעולם יזהר שלא יתהפכו 
הרצועות. כי אדם שמתענה, לא תמיד זה בריא, לא מבחינה גשמית ולא מבחינה 
רוחנית12. אדם התהפכה לו הרצועה מסכן, יצום ארבעים תעניות?! רב הונא 
היה בריא וחזק. ורב צמח גאון שהיה כמה מאות שנים אחרי הגמרא, אמר יום 
אחד. והרמב”ם כתב “יזהר” – להיזהר שלא יתהפכו לכתחילה. כשאתה שם 
את התפלין, תשים לב שהצד השחור יהיה למעלה. לכן אנחנו לא עושים את 

10.  שמו “בבא חאקי”, והוא אבא של אהרן אבוחצירא. לא מזמן היה ראיון אתו בגיל שמונים 
פלוס, וכתב עליו המראיין שדעתו צלולה כאדם צעיר, וזוכר כל הפרטים ופרטי פרטים, כל 
מיני דברים. והוא אמר שאביו היה ממש בעל מופת. אנחנו לא ידענו עליו, יודעים רק שהוא רב 
ברמלה בלוד, והוא תלמיד חכם, ונפטר בתאונה לא עלינו וזהו. אבל הוא אומר שפעם באה אליו 
אשה עם ילד חולה ומשותק שלא יכול ללכת, אמרה: אני משאירה את הילד כאן, או שימות או 
שיחיה, אני לא הולכת אתו! והוא אומר שהרב בירך אותה, ומשם הילד הלך. זה מדהים ומפליא.
11.  שיעור זה בבן איש חי נמסר ע”י מרן רבנו הגדול זצ”ל הכ”מ ביום שני י”ז במרחשון התשע”א 

בבית מדרשו “אהבת התורה – איש מצליח” בין מנחה לערבית. המערכת.
12.  לא בריא שכל הזמן אדם יתענה ויתענה ויתענה. היה חכם אחד, ויש ספר שמספר עליו - 
שהיה רווק כל ימי חייו, בגיל חמשים וארבע נפטר. למה נפטר? בגלל שהיה בתעניות כל הזמן. 
תעניות ותעניות, באמצע היום היה הולך, קיבל התקף לב, נפל וזהו גמרנו. לכן אדם צריך להיזהר 
להתענות במידה, לפי כוחו. אדם רוצה להתענות. אפילו תעניות שכתוב על עוון זה לצום ככה 
וככה, היו חכמים שאמרו שאם הוא חטא באותו עוון מאה פעמים, יעשה פ”ד תעניות כפול 
מאה - שמונת אלפים וארבע מאות תעניות! מי יכול לעמוד בזה? בא הבן איש חי ואמר )ש”ב 
פרשת שופטים אות כ”ב( שמספיק פעם אחת לכולם. ואת השמונים וארבע יעשה אותם ארבע 
תעניות ]של יום ולילה[, לא ארבע תעניות רצופות, אלא שני וחמישי. ויש גם את הרמב”ם שאמר 

)פ”ב מהלכות תשובה ה”ב( שאם אדם חוזר בתשובה “ויעיד עליו יודע תעלומות” זה מספיק.



שעושה רצועות פנים ואחור  )שער הכוונות דף ט’ ע”ב(  החומרא של הרב האר”י 
“שחורות כעורב”, כי אז לא תוכל להכיר מה החיצון ומה הפנימי. הגמרא אמרה 
“ונוייהן לבר” - היופי שלהן לבחוץ, ואם זה שחור וזה שחור, איפה היופי? שניהם 
אותו דבר. יש אומרים בכל זאת, כאן זה יותר חלק, וכאן זה מחוספס, אבל בכל 
זאת רוב העולם לא נהגו בזה13. וטוב להיזהר שגם הרצועות המשתלשלות עד 
החזה והטבור, שיהיו ישרים ולא הפוכים. ורצועה של יד שכורך על הזרוע, שלא 
יתהפכו. ואע”פ שלפי הסוד משחירים הרצועות פנים ואחור שחורות כעורב, לא 
נהגנו בכך. ואת זה כותב הבן איש חי שבכל דבר לא זז מדברי האר”י. ושאלתי 
על מנהג החסידים בעיר הקודש, ואמרו לי שיש נוהגים להשחיר את הרצועות 
פנים ואחור, ויש שאינם מדקדקים בזה. ואני כתבתי טעם )בהערות בא”ח שם( למה 
לא מדקדקים, כי הגמרא אמרה “נוייהן לבר”, ופירושו הצד השחור לבחוץ. אם 
תעשה שניהם שחורים, איפה הנוי לבר? אתה לא יודע מה לבר ומה לגאו. ]ועיין 
בהערות רבנו בבא”ח שם שמסביר כיצד האר”י יבאר דברי הגמרא שם. וע”ע 
בשו”ת מקור נאמן ח”א סי’ ס”ד שנשאל רבנו ממפעל “פדר” על עשיית רצועות 
שאפשר  שכולם שחורות, ובזה הם מחזיקים יותר זמן. וכתב להם מרן זצ”ל 

לעשות כן, ובלבד שיהיה צד החיצון מבריק יותר. וכן המנהג פשוט היום[.

חציצה בין התפלין לבשרו
טו.  ]הלכה ה’[ לא יהיה דבר חוצץ בין תפלין לבשרו, הן בבתים הן ברצועות. 

יש כאלה שמחמירים על זיעה שיש בתפלין, גורדים וגורדים וגורדים, אבל לא 
החמירו בזה. ואם יש לכלוך צריך לרוחצו. והלובש בתי עינים14, יזהר שלא ישים 
אותם בין הרצועה ובין בשרו, אלא בין הרצועה ובין הכובע. הרצועה צריכה להיות 
ישירות על הבשר. ולפחות צריך להיזהר בזה בקריאת שמע וברכותיה ובתפלת 
העמידה. ומי שמגדל הרבה שיער בראשו, כלומר שיער טבעי חודש חודשיים, 
לא נורא, זה “היינו רביתיה” ]-ככה דרך הגדילה שלהם[. אבל מי שמגדל הרבה, 
הרב  כיון שגדול הרבה אי אפשר לומר “היינו רביתייהו”.  זה כבר “בלורית”. 
עובדיה פעם נשאל על זה )שו”ת יחו”ד ח”ב סי’ ב’(, האם זה נכון שאם אדם מגדל 
את הבלורית הזאת עובר משום חציצה בהנחת תפלין? והרב אמר לא, והוכחה 
לדבר שהרמ”א כותב )יו”ד סי’ ש”ץ ס”ד( שהמנהג שלהם הוא שבמשך שנים עשר 
חודש על ההורים, משאירים את השיער, היה נורא ואיום15. איך זה? שנה הם לא 
מניחים תפלין?! אלא מוכרח שאין בזה חציצה, זה “היינו רביתיה”. אבל כשאדם 
מסתפר ומשאיר הרבה שיער, זה לא טוב. יש בזה חשש שזה “לא רביתיה”, חוץ 
מהענין של בלורית – “ובחוקותיהם לא תלכו” )ויקרא ח”י, ג’(, חוץ ממה שיתחיל 
להסתרק בשבת, וכן “ותתפשהו בבגדו” )עיין בזוהר בראשית דף ק”ץ ע”ב(. לכן אדם 
לא יגדל הרבה את השיער, אפילו שאין חומרא כל כך אם אדם גידל מעט. )לא 
צריך לעשות קרחת, לפעמים עושים קרחת לבן, אחר כך הבן גדל ומואס בזה, אומר: אני לא 
רוצה קרחת!(. אל תעשה קרחת, אפשר לעשות בתספורת במספריים כמו שעשה 

13.  האיסור דוקא אם היתה הרצועה הפוכה כל התפלה, אם הוא תיקן – תיקן. אבל אם הוא 
לא שם לב, רק אחרי שבא להוריד את התפלין ראה שכל התפלה היה הפוך, או לפחות קריאת 
שמע ועמידה היה הפוך. אם הוא תיקן באמצע קריאת שמע תיקן, הרי המצוה היא להניח 

תפלין פעם אחת ביום, )ככה כולם עושים(, אז הוא הניח אותם כדין.
14.  בזמנו עוד לא אמרו את המלה “משקפיים”. בזה הוכיחו על איזה ספר שאמר עליו המוציא 
לאור שכביכול הוא מצא את הספר הזה בגניזה ב”בליוטיק שבוילנא”, על ידי אחד שמו “חיים 
שארפשטיין”, )שם משונה(, והתברר שלא היו דברים מעולם. מה הוא מצא בספר הזה? סיפורים 
של מהר”ל מפראג עם הגולם, והדפיס אותו. )נכדו של המחבר גר בבני ברק(. התברר שזה לא 
היה, הוא שמע שיש משהו מזה, אבל פיתח את זה. הוא אמר שמצא את זה חיים שארפשטיין 
- ‘שטיין’ זה אבן, ו’שארפ’ זה חד )כמדומני( - אבן חד. והחכם הזה לא היה לא חד ולא רך... איך 
גילו שזה לא נכון? בספר הזה כתוב “מתקן שעונים”. ובימי מהר”ל מפראג לא אומרים שעונים, 
אלא אומרים “מורה שעות”. ככה כתוב בבית יוסף. והבן איש חי שהוא הרבה יותר מאוחר, כותב 

“בתי עינים”, לא כותב משקפיים.
15.  בג’רבא יש דבר כזה, אבל לא ככה, אלא כל שלושה חדשים )על ההורים בלבד(. מתחילה 
עושים מאה ימים - שלשה חדשים ועשרה ימים, פעם שניה שלשה חדשים - תשעים יום. פעם 
שלישית שמונים יום. פעם רביעית שבעים יום. בסך הכל - מאה ותשעים ושמונים ושבעים - 
שלש מאות וארבעים. עוד לא נגמרה השנה, אז בפעם אחרונה עושים שלושים יום. עשו סימן 
“קצף על עולמו”. יש גמרא במועד קטן )כ”ה ע”ב( שהקב”ה קצף על עולמו, ולקח את הצדיק 

הזה. ק’ צ’ פ’ ע’ ל’, והאשכנזים פעם נהגו שנה שלמה.

“בן אלעשה”. איך כהן גדול עשה? ראשו של זה בצד עיקרו של זה. )עיין בנדרים 
דף נ”א ע”א(. שיער חלק אין הכי נמי. אבל מי שמגדל הרבה שיער, זה לא טוב. 
“ויאמר לקוצרים ה’ עמכם”. יש כאלה בחורי ישיבה שמגדלים זקן, אבל איזה 
שיער יש להם... על זה נאמר: “קדקד שיער מתהלך באשמיו” )תהלים ס”ח כ”ב(. 
באשמיו גימטריא שטן... רק השטן מפתה אותו, כי אדם לא יוכל לעמוד בזה. 
בשבת יסתרק בצנעא, יעשה איסורים, לא כדאי. וגם לדעת הרשב”א )עיין בכה”ח 
סי’ כ”ז אות ט”ו( שערות מרובים זה נקרא כמו תחבושת עבה, יש פה טעות סופר, 
ככה צריך לומר )ולא “תחבושת מכה”. במקור ככה כתוב(, וחייצי כשלובש התפלין 
עליהם. וכן פקפקו בשיער הראש היורד למטה על מקום המצח ]ומעלהו למעלה 
על הראש ומניח עליו תש”ר, אסור. )מדברי רבנו זצ”ל בהערות והארות על הבא”ח 
שם(, דהא[, זה לאו מקום רביתיה, זה חוצץ. לכן צריך להזהיר המון העם, שיהיה 

פחות חציצה, ופחות אורך שערות, ואז יהיה בסדר16.

מקום הנחת תש”י
טז.  )בהלכה א’( שהנחת תפלין של זרוע בפרק  כבר אמרנו למעלה  ]הלכה ו’[ 

התחתון הסמוך לכתף, ובבשר הגבוה הנקרא “קיבורת”. ולמה הוא נקרא קיבורת? 
למעלה אומר הבן איש חי שקבוצה של תמרים נקראת בגמרא )בבבא בתרא דף ה’ 
ע”א( “קיבורא דאהיני”. “אהיני” זה תמרים, ככה כתוב בגמרא בפרק אלו טרפות 
)חולין דף מ”ו ע”ב(, ו”קיבורא” היינו קבוצה. הבשר הגבוה השרירי זה הקיבורת, 
ולא יניחנו למטה מן הקיבורת, כי בעינן שימה  מקום השריר מתקבץ ביחד. 
והקיבורת מול הלב בדיוק. “ושמתם את דברי אלה על לבבכם ועל  נגד הלב. 
נפשכם. וקשרתם אותם לאות על ידכם והיו לטוטפות בין עיניכם” )דברים י”א, 
י”ח(. “לבבכם” כנגד “ידכם”, ו”נפשכם” כנגד “בין עיניכם”. איפה “בין עיניכם”? 
בראש, שמה הנפש, שמה המוח, שמה כל האדם, כל הפעולה של האדם כולה 
קשורה במוח. )אם ניתק איזה גיד שבין האצבע למוח, אז האצבע לא מרגישה כלום. הכל 
הולך במוח. המוח זה המנוע הראשי של כל הגוף(. לכן “לבבכם” – “על ידכם”, “נפשכם” 
– “בין עיניכם”. ולכן צריך שיטה את התפלין של יד לצד הגוף מעט - קצת למטה, 
שכאשר יכוף הזרוע למטה, תפלין של יד מול הלב ממש. ואפילו פרק התחתון 
הנזכר )התחתון זה הפוך, לכאורה הוא עליון, אבל בן איש חי מתכוין שכאשר הזרוע למעלה, 
זה נקרא התחתון(, יזהר שלא יניחנו בפרק העליון של הפרק הסמוך לבית השחי, ואף 
על פי שנמשך שם בשר גבוה, אלא יניחנו בחצי הסמוך לפרק האמצעי. כלומר 
הקיבורת הזאת מחציתה כשרה - זו שלמטה, ומחציתה שלמעלה לא כשרה.

אם כל הקיבורת כשרה
יז.  אבל לדעת הגאון רבי אליהו מוילנא )סי’ ז”ך סק”ה( כל הקיבורת כשרה. וככה 

מפורש בגמרא בערכין )דף י”ט ע”ב(. כל התירוצים שנאמרו בזה הם לא מספיקים. 
תקרא את הגמרא, אין מה לעשות. תירצו ותירצו ותירצו, אבל הפשט הפשוט 
הוא שכל הקיבורת כשרה. כל אלה שהיו מניחים במשך דורות שני זוגות ביחד, 
לא שמו לב לדבר הזה?! אף אחד לא העיר שמי שמניח שני זוגות ביחד ישים 
את שניהם כולם למטה. אין מקום בחצי. כמה שנאֹמר שהם היו קטנים מאד, אין 
מקום. אלא פשוט כולם תפסו שכל הקיבורת כשרה. ככה פשט הגמרא, וככה 
פשט הרמב”ם. היחיד שאמר חצי קיבורת זה רק המגיה של הסמ”ק. הסמ”ק זה 
רבנו יצחק מקורביל, הוא חי בשנת חמשת אלפים נ’. ויש שם הגהות של רבנו 

]שאלת אחד מהמשתתפים: בזמן הנביאים לא היו מסתפרים כמו שכתוב “ויקחני    .16
“ציצית ראשי” זה מאחורה.  בציצית ראשי” )יחזקאל ח’, ג’(? וענה לו מרן רבנו זצ”ל:[ 
זו קושיא. אני פעם הבאתי הוכחה מאבשלום. במדרש  אבל תוכל להקשות מנזירים, 
אמרו שלאבשלום יש מקום בגיהנם. שאלו אותו: מה עשית שאתה פה, הרי היית צדיק? 
אמר להם: בגלל שלא שמע בקול אביו. אבל הרי אבשלום התגלח פעם אחת בשנה )ראה 
שמואל-ב’ י”ד, כ”ו. ע”ש במפרשים(. מה זה מה עשית? לא הנחת תפלין! אלא מוכרח שזה 
לא נקרא חציצה. אבל זה לא ראיה כל כך כמו הראיה מהרמ”א. הרמ”א אומר שככה נהגו 
בזמנו, לא להסתפר שנים עשר חודש. “ציצית ראשי” יכול להיות היינו רביתיה, השאירו 
את זה ככה כמו הנזירים. הרמב”ן אומר, וכי נזיר עולם כמו שמשון לא יניח תפלין? איך 
התירו לו לבטל מצות עשה דאורייתא? הוא חייב להניח תפלין? אלא כשהוא משאיר ככה 
שיער פרא, זה נקרא “היינו רביתיה”. ככה כתב ערוך השלחן )סי’ כ”ז אות י”ד(. אבל כשאדם 

מסתפר ומשאיר רק צד הפנים, זה נקרא חציצה.

 אל תבכו למת ואל תנודו לי, בכוּּ בכוֹֹ להולך בטל, 
שמבזבז את כל ימי חייו ללא מטרה. )מתוך צוואתו הקדושה(
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פרץ )רבנו פרץ שיש לו חידושים על הגמרא, יש לו חידושים בהלכה(, והוא חידש את זה. 
על סמך מה חידש? כי בעל שימושא רבא שהיה מהגאונים אמר “פלג זרוע”, 
כלומר התפלין של יד מניחים אותם בחצי הזרוע. אמר מה זה חצי זרוע? רק 
מחצית הקיבורת, לא החצי העליון אלא החצי תחתון. אבל הגר”א )שם( אמר 
לא ככה הפירוש, אלא “חצי זרוע” פירושו שהקיבורת כולה ביחס לכל הזרוע 
היא חצי. זה הפשט הפשוט ממש. אדם יראה את הגמרא, ומפורש שם שכל 
הקיבורת כשרה לתפלין. לכן אנחנו שמניחים שני זוגות, אמנם לא עושים אותם 
גדולים, כי אם תעשה אותם גדולים, יצאו מהמקום לגמרי, יצאו מהקיבורת או 
מלמעלה או מלמטה. אלא תעשה אותם קטנים, והם תופסים את הקבורת בדיוק. 

יעשה אותם קטנים
יח.  וככה כתב הרב: ובספרי הקטן מקבציאל העליתי לכתחילה צריך לחוש לסברת 

הפוסקים דסבירא להו בחצי השני אין להניח תפלין כלל. ולכן מי שלובש אותם 
יחד, יעשה אותם קטנים. אבל צריך שיהיו קטנים מדאי17. אבל בראש, אפילו 
מי שמחמיר ואומר שצריך להיות ]ביד[ שמונה ס”מ ולא יותר מזה, בראש יש 
מקום יותר. פעם רבי ינון חורי ע”ה היו לו תפלין של ראש שני הבתים - הוא 
לובש אותן ביחד - שמונה ס”מ נקודה שתים. על השתים האלה אמר לי: מה 
עושים? אז כתבתי לו שיש לי הוכחה מהגמרא שבראש יש יותר מקום )אלא 
אם כן אדם יש לו ראש קטן, זו בעיה( מאשר ביד ששם הקיבורת מצומצמת, וחצי 
קיבורת עוד יותר, בראש יש מקום יותר. מה הראיה? הגמרא בעירובין )דף צ”ה 
ע”ב( אומרת: “התינח דראש” - יש מקום בראש להניח שני תפלין, “ביד מאי 
איכא למימר”? למה ביד קשה יותר מהראש? כי היד מצומצם יותר. ואמרתי 
לו עוד צירוף, אצבעיים על אצבעיים לדעת החזון איש אפשר יותר גדול מעט. 
אמר לי: עד שהרב עובדיה יסכים. טילפנתי לרב, אמר לי: זה בסדר, הוא יכול 
להניח. כתבתי לו, וגם טלפנתי אליו. והוא אמר לי: טוב בסדר, על אפס נקודה 

שתים - שתי מילימטר - לא נריב... הניח אותם.

מחלוקת רש”י ורבנו תם
יט.  ]שאלה מאחד המשתתפים )ר’ אביתר הכהן ז”ל(: לפני זמן רבנו תם, גם היו 

מניחים תפלין דר”ת? וזה מה שהשיב לו מרן זצ”ל:[ לפני ר”ת לא ידוע, אבל 
ידוע שהמחלוקת היא עתיקה מאד. הרב עובדיה )שיחיה( מצא )בשו”ת יבי”א ח”א 
חאו”ח סי’ ג’ אות א’( שזו מחלוקת בין הירושלמי למכילתא )סוף פרשת בא(. אבל 
התוספות )מנחות דף ל”ד ע”ב ד”ה והקורא( עשו במכילתא פירוש כמו רבנו תם. 
אז זה לא ברור. ]עיין בספר השיעור ח”א עמ’ שס”ז[. אבל בימינו גילו תפלין 
במצדה18 שהם כמו רבנו תם. מצדה זה בזמן חורבן בית שני, ושם הניחו תפלין 
כמו רבנו תם. ולעומת זה כתוב בבית יוסף )סי’ ל”ד( שפעם נפלה הבימה שעל 
קבר יחזקאל הנביא בבבל, ומצאו תפלין כמו רש”י. אז זו מחלוקת עתיקה מאד. 
זה מה שאנחנו יודעים. השאלה הידועה היא למה רבנו תם מהפך את הסדר, 
למה רבנו תם עושה “והיה אם שמוע” לפני “שמע”? שאלו את זה, ואמרו תירוץ 
יפה. בפרשה “והיה אם שמוע” יש שם דין – “וחרה אף ה’ בכם וכו’”, אז לא כדאי 
לשים את זה בחוץ, אלא לשים את זה באמצע. כמו שכתוב לגבי “תקיעה שברים 
17.  יש תפלין של אבא ע”ה שכתב לו סופר אחד, אחר כך הוא נפטר בעכו )הוא האריך ימים(. 
והסופר הזה כתב תפלין ממש ממש קטנים. התפלין שלו גבוהים, אבל האורך והרוחב שוים. זה 
העיקר, הם צריכים להיות שוים – מרובעים. אבל הם היו גבוהים, כנראה יותר שורות יש שם. 
והם היו ממש קטנים, קטנים מאד. צריך זכוכית מגדלת כדי לראות את האותיות. אולי במקרה 

כזה אפשר לשים בחצי הקיבורת. אבל נדמה לי שאין דבר כזה.
18.  גילה את זה פרופסור אחד שהניח תפלין פעם אחת בחיים! היה אחד חילוני, שמו יגאל ידין, 
יום אחד מצא תפלין במצדה, רצה לקחת אותם לספריה הלאומית )או לאיזה מקום ששומרים 
עתיקות כמו “היכל הספר”( ונסע לשם ברכבת, והנה היתה שמה אשה אחת שהבן שלה הלך 
במלחמת כיפור, והיה שם יהודי מחב”ד שאמר לנוסעים שם: “תניחו תפלין”, “תניחו תפלין”, 
והם מניחים. הגיע לפרופסור, והוא כמו קיר, הוא לא רוצה להניח. “לא רוצה”. כמו תינוקות - 
ילדים בני שנתיים-שלֹשֹ – “לא רוצה”, “לא רוצה”... קמה האשה ואמרה לו: תשמע, הבן שלה 
נפל במלחמת כיפור, תעשה למענו! אמר: טוב, בשבילך אני מניח. אחרי שהניח, אמר: “איזה 
צירוף מקרים מוזר”. מה ה”צירוף מקרים מוזר”? יש לי תפלין הכי עתיקים בעולם, איך פתאום 
ביום שיש לו תפלין כאלה הניח תפלין?!... אחרי מותו )הוא כבר הלך( יגידו לו: יש כניסה לאלה 
שהם “קרקפתא דלא מנח תפלין”. כתוב בתורה )בראשית ב’ י”ד( “הוא ההולך קדמת אשור”. 
קדמת ראשי תיבות קרקפתא דלא מנח תפלין... אם הוא לא הניח תפלין באותו היום ברכבת, 
היה צריך להיכנס באותה כניסה. מי יודע לכמה שנים, אבל עכשיו הנחת פעם אחת, מספיק. 
הרמב”ם אומר )פ”ג מהלכות תשובה ה”ה( שזה דוקא אם הוא לא הניח תפלין מעולם, אבל אם 
הניח פעם אחת, זה לא נקרא “קרקפתא דלא מנח”, כי הקרקפתא הזאת הניחה פעם תפלין. 
מאיפה הרמב”ם כתב את זה? חשבו שהרמב”ם הביא את זה מלבו. אבל רבנו חננאל )בר”ה דף 
י”ז ע”א( כתב את זה, והרי”ף כתב את זה )שם(. אז יגאל ידין הזה מצא את זה, וכתב ספר שהיה 
אצלי יומים-שלושה, וכתב שם: בתפלין האלה שמצאתי ממצדה יש שם קטע משמות פרק י”ג, 
קטע השני אחריו, קטע השלישי מדברים י”ג, והקטע הרביעי מדברים ו’. הוא בכלל לא יודע. 
הוא יודע רבנו תם? מה הוא יודע?! לא יודע בין ימינו לשמאלו. אבל על פי סדר הקטעים, נראה 

שהתפלין שם היו כדעת רבנו תם. ]עיין בס’ אסף המזכיר ערך תפלין ג’[.

תרועה תקיעה”. “תקיעה” זה חסד, זה פשוט, תקיעה בימין תקיעה משמאל, 
ובאמצע שברים ותרועה - קצת דין. תמיד את הדין שמים באמצע, וחסד מכאן 
וחסד מכאן כדי שיתבטל הדין. לכן “והיה אם שמוע” אליבא דרבנו תם עושים 
את זה באמצע. ומצאתי אחר כך בזוהר )שמות דף מ”ג ע”ב( שכותב שבפרשה 
הזאת “והיה אם שמוע” היא פרשה שיש בה דין - יש בה “וחרה”. )עיין בספר נוכח 

השלחן לרבי שאול הכהן סי’ ל”ד בהערות מרן רבנו זצ”ל שם(.

אם עוד לפני רש”י הניחו שני זוגות?
כ אם היו מניחים שניִם או לא, זו שאלה אחרת. הבן איש חי אומר )ש”א פרשת  .

וירא אות כ”א( שכולם במשך כל הדורות הניחו שניִם. והרב עובדיה )שיחיה( מקשה 
על זה קושיא עצומה )בשו”ת יבי”א שם אות ט”ו(. אמר: אם כולם הניחו שניִם, איך 
פתאום שכחו? התחילו לדבר אם צריך את זה או את זה? “שאל אביך ויגדך זקניך 
ויאמרו לך” )דברים ל”ב, ז’(. ויש דוגמא כזאת, והוא בעצמו הרגיש בה. בירושלמי 
ברכות )פ”ה ה”ב( הובאה המחלוקת איפה אומרים “אתה חוננתנו”, אחד אומר 
ב”מודים אנחנו לך”, אחד אומר ברכה רביעית בפני עצמה, ואחד אומר בתוך 
אתה חונן. )אנחנו עושים בתוך אתה חונן(. והירושלמי אומר: איך זה יכול להיות? 
איך שנהגו נהגו, איך אפשר שפתאום יש מחלוקת רבי אליעזר ורבי עקיבא ותנא 
קמא דמתניתין? והוא תירץ שפעם סמכו על הכוס בלבד, אחר כך תיקנו גם 
בתפלה וגם בכוס. כשתקנו בתפלה, נפלו חילוקי דעות. משמע שזו שאלה, אם 
כל הדורות הניחו שניִם, איך פתאום קם מישהו ואמר מספיק אחד? לא יכול 
להיות. אלא באמת נראה שהניחו רק אחד. מה האחד שהניחו? רבנו תם אומר 

כך, ואחרים אומרים כך. 

התינוק הזה עתיד לחלוק עלי בהנחת תפלין
כא.  ורבנו תם לא יכול לומר קושיא בגמרא מדעתו, ולחדש חידוש גדול כזה. 

אדם לא יעשה קושיא ויחדש דבר שיאמר “התפלין של סבא שלי לא בסדר”. 
)רש”י נפטר בשנת ד’  אומרים שרבנו תם היה בן חמש כשנפטר סבו - רש”י, 
אלפים תתס”ה, ורבנו תם נולד בד’ אלפים תת”ס, והוא חי שבעים ואחד שנה(, ורש”י היה 
משתעשע בו. רש”י היה מתפלל ולומד עם תפלין, ושם את רבנו תם – את רבי 
יעקב הקטן הזה - על ברכיו, והוא הוריד לו את התפלין. ]כולם התפלאו:[ ככה 
מורידים תפלין?! איפה דרך ארץ? אמר רש”י: התינוק הזה עתיד לחלוק עלי 
בהנחת תפלין. אז הוא כתב לפי דעתי מהגמרא משמע אחרת, ומצא את רבנו 
חננאל שסובר כמוהו. בלי אסמכתא הוא לא יכול לחדש חידושים כאלה, זה 
לא פשוט לחדש ככה, אז הוא מצא את רבנו חננאל. רבנו חננאל הזה נעלם 
מאתנו, אבל רבנו תם בתוספות מנחות )דף ל”ד ע”ב ד”ה והקורא( מעיד על זה19. 

נראה למעשה שהקיבורת כולה כשרה
כב.  ]נחזור לדברי הבן איש חי שם[: ובספרי הקטן מקבציאל העליתי שלכתחילה 

צריכים לחוש לפוסקים שאמרו רק בחצי השני. אבל מי שלובש ביחד ועושה 
אותם קטנים, אם אי אפשר לו, אפשר לסמוך על סברת הגר”א שכל הקיבורת 
כשרה. הרב חשב שהגר”א יחיד בדבר, אבל למעשה כל הפוסקים שלא הזכירו 
חצי, כולם סוברים שכל הקיבורת כשרה. בגמרא מפורש שכל הקיבורת כשרה, 
ודעת הגהת הסמ”ק היא דעת יחיד. ויש כמה ספיקות שאפשר להניח את שניהם 
ביחד. ]עיין בהערות מרן זצ”ל לבא”ח שם, וע”ע בירחון או”ת סיון תשע”ה סי’ 
ק”ו אות ג’, ובשו”ת ויברך יעקב ח”א חאו”ח סי’ א’-ג’[. אבל בתנאי שלא יהיו 
אבל הקיבורת כולה נראה  גדולים, גם קטנים הלואי שלא יצאו מהקיבורת, 

למעשה שכשרה להנחת תפלין.
19.  אומרים שכאשר רש”י נפטר היו בוכים בבית, והתינוק הקטן רבנו תם היה בן חמש, 
אמר: למה אתם בוכים? אמרו: “כבה נר ישראל”. הוא לא הבין, אמר: כבה הנר? אני אחזור 

ואדליק אותו! ככה אמר, בתמימות כזאת. וככה היה, כשגדל היה גאון עולם.
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מתוך שיחותיו ודרשותיו של מורנו ראש המוסדות
 הגאון הגדול רבי חננאל כהן שליט"א

ראש ישיבת 'לבנימין אמר' ברכיה

דּּוּּךְְ ִ רֶֶךְְ לִִבְְחִִירַַת שִׁ� הַַ�דֶֶּ
ֹל )בראשית כ"ד, א'(. �כֹּ רַַךְְ אֶֶת אַַבְְרָָהָָם �בַַּ מִִים וַַה' �בֵֵּ �יָָּ א �בַַּ וְְאַַבְְרָָהָָם זָָקֵֵן �בָָּ

ל אַַחַַת נִִים עִִם �כָָּ לֹאֹ מִִתְְחַַ�תְְּ
ל יוֹֹצְְאֵֵי תּּוּּנִִיסְְיָָה, לוּּב וְְחֵֵלֶֶק  ֶ ת חָָתָָן. יֵֵשׁׁ מִִנְְהָָג �שֶׁ �בָָּ ַ �שַׁ קּּוֹֹרְְאִִים �בְְּ ֶ סוּּקִִים �שֶׁ ְ נָָם �פְּ ְ רָָה יֶֶ�שְׁ י שָׂ�ָ ת חַַ�יֵֵּ ַ פָָרָָ�שַׁ �בְְּ
ה  הַַ�זֶֶּ פֶֶר  לַַ�סֵֵּ וְְקוֹֹרְְאִִים  הֶֶחָָתָָן,  לִִכְְבוֹֹד  מְְיֻֻחָָד  תּּוֹֹרָָה  ת חָָתָָן מוֹֹצִִיאִִים סֵֵפֶֶר  �בָָּ ַ �שַׁ �בְְּ ֶ אַַלְְגִִ'יר, �שֶׁ מִִיּּוֹֹצְְאֵֵי 
אֶֶת  א קוֹֹרֵֵא  אֶֶ�לָָּ בוּּעַַ,  ָ ��שָּׁ הַַ ת  ַ רָָ�שַׁ ָ מִִ�פָּ לַַתּּוֹֹרָָה, הוּּא לֹאֹ קוֹֹרֵֵא  הֶֶחָָתָָן עוֹֹלֶֶה  ר  ֶ אֲֲ�שֶׁ �כַַּ זָָקֵֵן".  "וְְאַַבְְרָָהָָם 
מוֹֹ כֵֵן  וּּלְְאַַחַַר יהָָ. �כְְּ וּּמְְבָָרֵֵךְְ לְְפָָנֶֶיהָָ  מִִים" וגו', מִִתּּוֹֹךְְ סֵֵפֶֶר הַַתּּוֹֹרָָה,  �יָָּ א �בַַּ זָָקֵֵן �בָָּ סוּּקִִים: "וְְאַַבְְרָָהָָם  ְ הַַ�פְּ
סוּּק הָָאַַחֲֲרוֹֹן, חוֹֹזְְרִִים עָָלָָיו עוֹֹד  ָ ם אֶֶת הַַ�פָּ גּּוֹֹמְְרִִים לְְתַַרְְ�גֵֵּ ֶ סוּּק, וְְאַַחֲֲרֵֵי �שֶׁ ָ ל �פָּ מִִים �כָָּ תַַרְְ�גְְּ �מְְּ ֶ נוֹֹהֲֲגִִים �שֶׁ
ירִִים  ִ יּּוּּטִִים וְְ�שִׁ ִ יר �פִּ ִ סוּּק לָָ�שִׁ ָ ל �פָּ נוֹֹסָָף לָָזֶֶה, נוֹֹהֲֲגִִים לִִפְְנֵֵי וְְאַַחֲֲרֵֵי �כָָּ תַַרְְגּּוּּם. �בְְּ ם �בְְּ אֹ לְְסַַ�יֵֵּ �לֹּ ֶ דֵֵי �שֶׁ עַַם, �כְְּ ַ �פַּ

ה הַַ�זֹֹּאת.  מְְיֻֻחָָד לַַעֲֲלִִ�יָָּ רוּּ �בִִּ חֻֻ�בְְּ ֶ מְְיֻֻחָָדִִים, �שֶׁ
קּּוֹֹרְְאִִים  ֶ לוֹֹם. יֵֵשׁׁ עֵֵדוֹֹת אֲֲחֵֵרוֹֹת �שֶׁ ָ ל חַַס וְְ�שָׁ �טֵֵּ תְְ�בַַּ �יִִּ ֶ אוֹֹנִִים, וְְאָָסוּּר �שֶׁ מַַן הַַ�גְְּ ה הוּּא קַַדְְמוֹֹן עוֹֹד מִִ�זְְּ נְְהָָג הַַ�זֶֶּ הַַ�מִִּ

רוֹֹקָָאִִים וְְעוֹֹד עֵֵדוֹֹת. ךְְ נוֹֹהֲֲגִִים הַַ�מָָּ שׁׁ, �כָָּ ה מִִתּּוֹֹךְְ חֻֻ�מָָּ סוּּקִִים הָָאֵֵ�לֶֶּ ְ אֶֶת הַַ�פְּ
ים  עוֹֹשִׂ�ִ ֶ �שֶׁ לּּוֹֹ �כְְּ ֶ אֱֱצָָאִִים �שֶׁ נִִים וְְאֶֶת הַַ�צֶֶּ ד אֶֶת הַַ�בָָּ אָָדָָם יְְלַַ�מֵֵּ ֶ דֵֵי �שֶׁ סוּּקִִים הָָאֵֵלּּוּּ, �כְְּ ְ קּּוֹֹרְְאִִים אֶֶת הַַ�פְּ ֶ ה �שֶׁ �בָָּ הַַ�סִִּ
מְְעוּּ וְְיִִלְְמְְדוּּ. אֲֲנַַחְְנוּּ  ְ ה לְְיִִצְְחָָק, וְְכָָל הָָעָָם יִִ�שְׁ �לָָּ ׂשׂ �כַַּ ֵ חִִ�פֵּ ֶ �שֶׁ ה לֶֶאֱֱלִִיעֶֶזֶֶר �כְְּ אַַבְְרָָהָָם צִִ�וָָּ ֶ ��שֶּׁ ה, אֶֶת מַַה  חֲֲתֻֻ�נָָּ
דּּוּּךְְ טוֹֹב.  ִ מוֹֹר עַַל �שִׁ ְ ץ לִִ�שְׁ יד וְְעָָבַַד וְְהִִתְְאַַ�מֵֵּ ִ ךְְ הִִקְְ�פִּ ל �כָָּ קֵֵן, אֵֵיךְְ �כָָּ צְְרִִיכִִים לָָדַַעַַת וְְלִִלְְמֹֹד מֵֵאָָבִִינוּּ הַַ�זָָּ
נִִים  חָָה טוֹֹבָָה עִִם מִִדּּוֹֹת טוֹֹבוֹֹת, לֹאֹ מִִתְְחַַ�תְְּ ָ �פָּ ְ �שְׁ ת מִִ�מִִּ ׂשׂ לוֹֹ �בַַּ ֵ חַַ�פֵּ �יְְּ ֶ לּּוֹֹ, �שֶׁ ֶ ן �שֶׁ ה לַַ�בֵֵּ �לָָּ ׂשׂ �כַַּ ֵ אָָדָָם מְְחַַ�פֵּ ֶ �שֶׁ �כְְּ

מָָא. ל קַַ�יָָּ ֶ ר �שֶׁ ֶ הְְיֶֶה קֶֶ�שֶׁ �יִִּ ֶ ל אַַחַַת, צָָרִִיךְְ �שֶׁ עִִם �כָָּ

אַַרְְצוֹֹ? קִִרְְבּּוֹֹ אוֹֹ �בְְּ �בְְּ
ר  ֶ נַַעֲֲנִִי אֲֲ�שֶׁ נוֹֹת הַַ�כְְּ לִִבְְנִִי מִִ�בְְּ ה  ָ ��שָּׁ ח אִִ יעַַ. אַַבְְרָָהָָם אוֹֹמֵֵר לֶֶאֱֱלִִיעֶֶזֶֶר: "לֹאֹ תִִ�קַַּ נּּוּּי מַַפְְ�תִִּ ִ יֵֵשׁׁ �שִׁ ה  ָ רָָ�שָׁ ָ �פָּ �בַַּ
חָָרָָן,  ל אַַבְְרָָהָָם �בְְּ ֶ חְְתּּוֹֹ �שֶׁ ַ �פַּ ְ בָָרִִים לְְמִִ�שְׁ ר אֱֱלִִיעֶֶזֶֶר הוֹֹלֵֵךְְ לְְהַַעֲֲבִִיר אֶֶת הַַ�דְְּ ֶ אֲֲ�שֶׁ קִִרְְבּּוֹֹ". �כַַּ �בְְּ ב  ֵ אָָנֹֹכִִי יוֹֹ�שֵׁ
ר אָָנֹֹכִִי  ֶ נַַעֲֲנִִי אֲֲ�שֶׁ נוֹֹת הַַ�כְְּ ה לִִבְְנִִי מִִ�בְְּ ָ ��שָּׁ ח אִִ עֵֵנִִי אֲֲדֹֹנִִי לֵֵאמֹֹר לֹאֹ תִִ�קַַּ �בִִּ ְ �שְׁ שׁׁוֹֹן וְְאָָמַַר: "וַַ�יַַּ ה קְְצָָת מֵֵהַַ�לָָּ �נָָּ ִ �שִׁ
יךְְ  ִ אָָמַַר לוֹֹ אַַבְְרָָהָָם? וְְעוֹֹד מַַמְְ�שִׁ ֶ מוֹֹ �שֶׁ קִִרְְבּּוֹֹ" �כְְּ ה וְְלֹאֹ אָָמַַר "�בְְּ �נָָּ ִ אַַרְְצוֹֹ" )פסוק ל"ז(. וּּמַַדּּוּּעַַ �שִׁ ב �בְְּ ֵ יֹֹ�שֵׁ
ה, הֲֲרֵֵי  �נָָּ ִ ֹה �שִׁ י" )פסוק ל"ח(, וְְגַַם �פֹּ חְְ�תִִּ ַ �פַּ ְ לֵֵךְְ וְְאֶֶל מִִ�שְׁ ית אָָבִִי �תֵֵּ אֱֱלִִיעֶֶזֶֶר וְְאוֹֹמֵֵר לָָהֶֶם: "אִִם לֹאֹ אֶֶל �בֵֵּ
י אִִם אֶֶל אַַרְְצִִי וְְאֶֶל  א אָָמַַר "�כִִּ וְְקָָא, אֶֶ�לָָּ וּּלְְבֵֵית אָָבִִיו �דַַּ לּּוֹֹ  ֶ חָָה �שֶׁ ָ �פָּ ְ �שְׁ אַַבְְרָָהָָם לֹאֹ אָָמַַר לוֹֹ לָָלֶֶכֶֶת לַַ�מִִּ

ה הָָעֶֶבֶֶד? �נָָּ ִ לֵֵךְְ", וּּמַַדּּוּּעַַ �שִׁ י �תֵֵּ מוֹֹלַַדְְ�תִִּ

ר! מִִדּּוֹֹת זֶֶה הָָעִִ�קָָּ
ה  אֵֵ�לֶֶּ ֶ מוֹֹ �שֶׁ נַַעַַן לִִבְְנוֹֹת אֲֲרָָם? �כְְּ נוֹֹת �כְְּ ין �בְְּ ל �בֵֵּ אֵֵלָָה. לִִכְְאוֹֹרָָה מַַה הַַהֶֶבְְ�דֵֵּ ְ ים עוֹֹד �שְׁ ִ פָָרְְ�שִׁ וְְשׁׁוֹֹאֲֲלִִים הַַ�מְְּ
וּּמַַדּּוּּעַַ  רָָפִִים,  תוּּאֵֵל עַַצְְמוֹֹ הָָיָָה עוֹֹבֵֵד אֶֶת הַַ�תְְּ זָָרָָה, �בְְּ ה עוֹֹבְְדֵֵי עֲֲבוֹֹדָָה  זָָרָָה אַַף אֵֵ�לֶֶּ עוֹֹבְְדֵֵי עֲֲבוֹֹדָָה 
ה  �מָָּ עָָנוּּ �כַַּ ֶ שׁׁוּּבָָה מְְפֻֻרְְסֶֶמֶֶת �שֶׁ נַַעַַן? יֵֵשׁׁ �תְְּ בְְנוֹֹת �כְְּ בְְנוֹֹת אֲֲרַַם נַַהֲֲרַַיִִם וְְלֹאֹ �בִִּ וְְקָָא �בִִּ חַַר אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינוּּ �דַַּ �בָָּ
נַַעַַן הָָיוּּ עוֹֹבְְדוֹֹת עֲֲבוֹֹדָָה זָָרָָה, אֲֲבָָל  נוֹֹת �כְְּ �בְְּ ֶ יוָָן �שֶׁ נַַעַַן, �כֵֵּ נוֹֹת אֲֲרָָם לִִבְְנוֹֹת �כְְּ ין �בְְּ ל �בֵֵּ ים. יֵֵשׁׁ הֶֶבְְ�דֵֵּ ִ מְְפָָרְְ�שִׁ
נוֹֹת אֲֲרַַם נַַהֲֲרַַיִִם אָָמְְנָָם הָָיוּּ עוֹֹבְְדוֹֹת עֲֲבוֹֹדָָה זָָרָָה,  תָָן �בְְּ מִִדּּוֹֹת. לְְעֻֻ�מָָּ חָָתוֹֹת �בְְּ ְ ם מֻֻ�שְׁ בַַד זֹֹאת הָָיוּּ �גַַּ מִִ�לְְּ
חָָתָָה  ְ שׁׁ לוֹֹ הַַ�שְׁ �יֵֵּ ֶ אָָדָָם �שֶׁ ֶ מִִדּּוֹֹת, הָָיוּּ לָָהֶֶן מִִדּּוֹֹת טוֹֹבוֹֹת. אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינוּּ יָָדַַע �שֶׁ חָָתוֹֹת �בְְּ ְ אֲֲבָָל לֹאֹ הָָיוּּ מֻֻ�שְׁ
עֲֲסָָן,  לּּוֹֹ עָָלוּּל לִִהְְיוֹֹת �כַַּ ֶ ן �שֶׁ ם הַַ�בֵֵּ עֲֲסָָן �גַַּ חָָתִִים, אִִם הָָאָָב �כַַּ ְ ם יוֹֹצְְאֵֵי חֲֲלָָצָָיו עֲֲלוּּלִִים לִִהְְיוֹֹת מֻֻ�שְׁ מִִדּּוֹֹת, �גַַּ �בְְּ

ה מְְאֹֹד. ָ נּּוֹֹת מִִדּּוֹֹת זוֹֹ עֲֲבוֹֹדָָה קָָ�שָׁ ַ וּּלְְ�שַׁ
ר  ֶ לֵֵם, מֵֵאֲֲ�שֶׁ ָ בְְלִִי �שָׁ לְְמוּּד �בַַּ רָָאֵֵל סָָלַַנְְטֶֶר אֲֲבִִי הַַמּּוּּסָָר: יוֹֹתֵֵר קַַל לִִגְְמֹֹר �תַַּ י יִִשְׂ�ְ אוֹֹן רִִ�בִִּ ם הַַ�גָָּ ֵ �שֵׁ אוֹֹמְְרִִים �בְְּ
לָָדִִים  הֶֶן הָָיְְתָָה עֲֲלוּּלָָה לַַעֲֲבֹֹר לַַ�יְְּ �לָָּ ֶ חִִיתוּּת �שֶׁ ְ ��שְּׁ חָָתוֹֹת, הַַ ְ נַַעַַן הָָיוּּ מֻֻ�שְׁ נוֹֹת �כְְּ �בְְּ ֶ יוָָן �שֶׁ ה אַַחַַת! �כֵֵּ ן מִִ�דָָּ לְְתַַ�קֵֵּ
יר לָָאָָדָָם אֶֶת  ר לְְהַַסְְ�בִִּ ָ רֹֹאשׁׁ, אֶֶפְְ�שָׁ לוּּיָָה �בָָּ ה' �תְְּ ת זֹֹאת עֲֲבוֹֹדַַת הָָאֱֱמוּּנָָה �בַַּ ל אֶֶת זֶֶה. לְְעֻֻ�מַַּ וְְאָָסוּּר לְְקַַ�בֵֵּ
נוֹֹת אֲֲרַַם  וֹֹׂשׂת עִִם �בְְּ ר לַַעֲֲ ָ אֶֶפְְ�שָׁ ֶ ��שֶּׁ אֵֵל אֶֶחָָד, וְְזֶֶה מַַה  אֲֲמִִין �בְְּ �יַַּ ֶ יב אֶֶת לְְבָָבוֹֹ �שֶׁ ִ ית וּּלְְהָָ�שִׁ הָָאֱֱמוּּנָָה הָָאֲֲמִִ�תִִּ

עָָבְְדוּּ עֲֲבוֹֹדָָה זָָרָָה. ֶ נַַהֲֲרַַיִִם �שֶׁ

כֵֵן רַַע ָ � הַַרְְחֵֵק מִִשָּׁ�
יוָָן  נַַעַַן, �כֵֵּ נוֹֹת �כְְּ נָָה לֹאֹ רָָצָָה לָָקַַחַַת מִִ�בְְּ כַַ�וָָּ לִִי יָָקָָר. אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינוּּ �בְְּ ל הָָרַַב �כְְּ ֶ רוּּשׁׁ נִִפְְלָָא מְְאֹֹד �שֶׁ ֵ יֵֵשׁׁ �פֵּ
ר  ֶ ם עַַל קֶֶ�שֶׁ מֹרֹ אִִ�תָָּ ְ כֵֵנוּּת אֲֲלֵֵיהֶֶם, וְְהִִיא עֲֲלוּּלָָה לִִ�שְׁ ְ �שְׁ הּּ הָָיְְתָָה �בִִּ �לָָּ ֶ חָָה �שֶׁ ָ �פָּ ְ �שְׁ נַַעֲֲנִִית, הַַ�מִִּ אִִם הָָיָָה לוֹֹקֵֵחַַ �כְְּ ֶ �שֶׁ
מִִידִִית  לִִילִִית �תְְּ ְ עָָה �שְׁ ָ �פָּ ְ הְְיֶֶה לָָהּּ הַַ�שְׁ רֶֶךְְ ה'. �תִִּ צְְחָָק אֶֶת �דֶֶּ יהֶֶם, וְְאָָז לֹאֹ תִִלְְמַַד מֵֵאַַבְְרָָהָָם וּּמִִ�יִִּ עֲֲשֵׂ�ֵ וְְלִִלְְמֹדֹ מִִ�מַַּ
ה וְְיָָבִִיא  ָ ��שָּׁ ם אִִ ָ ��שָּׁ ח מִִ לֵֵךְְ אֶֶל אַַרְְצוֹֹ וּּמוֹֹלַַדְְתּּוֹֹ, יִִ�קַַּ �יֵֵּ ֶ הּּ. לָָכֵֵן אָָמַַר אַַבְְרָָהָָם לֶֶאֱֱלִִיעֶֶזֶֶר �שֶׁ �לָָּ ֶ חָָה �שֶׁ ָ �פָּ ְ �שְׁ מֵֵהַַ�מִִּ
הּּ. �לָָּ ֶ חָָה �שֶׁ ָ �פָּ ְ �שְׁ לִִילִִית מֵֵהַַ�מִִּ ְ עָָה �שְׁ ָ �פָּ ְ אן לֹאֹ תִִהְְיֶֶה הַַ�שְׁ תְְשׁׁוּּבָָה, �כָָּ ר לְְהַַחֲֲזִִיר אוֹֹתָָהּּ �בִִּ ָ אן אֶֶפְְ�שָׁ אוֹֹתָָהּּ לְְכָָאן. �כָָּ

קִִרְְבּּוֹֹ ב �בְְּ ֵ יוֹֹשֵׁ�
רוּּשׁׁ  ֵ קִִרְְבּּוֹֹ". לְְפִִי הַַ�פֵּ ב �בְְּ ֵ ר אָָנֹֹכִִי יוֹֹ�שֵׁ ֶ ים מוּּבָָן לָָמָָה אָָמַַר אַַבְְרָָהָָם לֶֶאֱֱלִִיעֶֶזֶֶר "אֲֲ�שֶׁ ִ רוּּ�שִׁ ֵ נֵֵי הַַ�פֵּ ְ י �שְׁ ִ וְְעַַל �פִּ
קִִרְְבּּוֹֹ", וְְהוּּא נָָתַַן לִִי אֶֶת הָָעֵֵצָָה הַַטּּוֹֹבָָה  ב �בְְּ ֵ "אָָנֹֹכִִי יוֹֹ�שֵׁ ֶ אֲֲפִִלּּוּּ מַַמְְרֵֵא �שֶׁ ֶ הָָרִִאשׁׁוֹֹן הוּּא רָָצָָה לִִרְְמֹֹז לוֹֹ, �שֶׁ
ק  �בֵֵּ נַַעֲֲנִִי, וְְאֵֵין אָָרוּּר מִִ�דַַּ י הוּּא �כְְּ ה? �כִִּ לּּוֹֹ אֲֲנִִי לֹאֹ רוֹֹצֶֶה לָָקַַחַַת. וְְלָָ�מָָּ ֶ נוֹֹת �שֶׁ ם מֵֵהַַ�בָָּ ילָָה, �גַַּ רִִית הַַ�מִִּ ל �בְְּ ֶ �שֶׁ
לֵֵךְְ. וְְגַַם לְְפִִי  י �תֵֵּ וְְקָָא אֶֶל אַַרְְצִִי וְְאֶֶל מוֹֹלַַדְְ�תִִּ �דַַּ ֶ בָָרוּּךְְ וְְגַַם אֵֵין לָָהֶֶם מִִדּּוֹֹת טוֹֹבוֹֹת, וְְלָָכֵֵן אֲֲנִִי רוֹֹצֶֶה �שֶׁ �בְְּ
אָָנֹֹכִִי  ֶ יוָָן �שֶׁ ה לִִבְְנִִי מֵֵהָָאָָרֶֶץ הַַ�זֹֹּאת, עֲֲדַַיִִן �כֵֵּ ָ ��שָּׁ ם אִִם מָָצָָאתִִי אִִ לִִי יָָקָָר, רָָצָָה לוֹֹמַַר לוֹֹ: �גַַּ רוּּשׁׁ הָָרַַב �כְְּ ֵ �פֵּ
ם  רְְ�כָָּ מֹֹר אֶֶת �דַַּ ְ ית אָָבִִיהָָ, וְְהִִיא עֲֲלוּּלָָה לִִ�שְׁ הּּ וּּמִִ�בֵֵּ חְְ�תָָּ ַ �פַּ ְ �שְׁ ק לְְגַַמְְרֵֵי מִִ�מִִּ ה לֹאֹ תִִתְְנַַ�תֵֵּ �לָָּ קִִרְְבּּוֹֹ, הַַ�כַַּ ב �בְְּ ֵ יוֹֹ�שֵׁ

יהֶֶם. עֲֲשֵׂ�ֵ וְְלִִלְְמֹֹד מִִ�מַַּ

חָָכְְמָָה לְְסָָרֵֵב �בְְּ
בְְרֵֵי רַַבּּוֹֹתֵֵינוּּ )ילקוט שמעוני פרק כ"ד רמז ק"ז(,  דוֹֹשׁׁ מוֹֹסִִיף עַַל זֶֶה. לְְפִִי �דִִּ ים הַַ�קָָּ נוּּ אוֹֹר הַַחַַ�יִִּ רַַ�בֵֵּ
דִִבְְרֵֵי אֱֱלִִיעֶֶזֶֶר לְְאַַבְְרָָהָָם:  ה. זֶֶה רָָמוּּז �בְְּ ָ ��שָּׁ ח אוֹֹתָָהּּ לְְאִִ ל וְְיִִ�קַַּ צְְחָָק יִִגְְ�דַַּ �יִִּ ֶ ה �שֶׁ ת, וְְהָָיָָה מְְחַַ�כֶֶּ לֶֶאֱֱלִִיעֶֶזֶֶר הָָיְְתָָה �בַַּ
רוֹֹצֶֶה  ֶ רָָמַַז לוֹֹ �שֶׁ ֶ א "אֵֵלַַי", �שֶׁ כְְתִִיב מָָלֵֵא, אֶֶ�לָָּ תוּּב "אוּּלַַי" �בִִּ ה" וְְגוֹֹ' )פסוק ל"ט(, וְְלֹאֹ �כָָּ ָ ��שָּׁ "אֻֻלַַי לֹאֹ תֵֵלֵֵךְְ הָָאִִ
אֱֱלִִיעֶֶזֶֶר  ֶ ר אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינוּּ הֵֵבִִין �שֶׁ ֶ אֲֲ�שֶׁ תּּוֹֹ. �כַַּ ן אֱֱלִִיעֶֶזֶֶר אֶֶת �בִִּ ה לָָלֶֶכֶֶת לִִכְְנַַעַַן, יִִ�תֵֵּ ָ ��שָּׁ אִִם לֹאֹ תֹֹאבֶֶה הָָאִִ ֶ �שֶׁ
נַַעֲֲנִִי?! הוּּא עָָלוּּל  הוּּא �כְְּ ֶ גְְלַַל �שֶׁ אֲֲנִִי לֹאֹ רוֹֹצֶֶה אוֹֹתוֹֹ �בִִּ ֶ ב: 'מָָה אוֹֹמַַר לוֹֹ, �שֶׁ ַ רוֹֹצֶֶה אֶֶת יִִצְְחָָק לְְחָָתָָן, חָָ�שַׁ
ב  ֵ אָָנֹֹכִִי יוֹֹ�שֵׁ ר  ֶ וַַאֲֲפִִלּּוּּ מֵֵאֲֲ�שֶׁ נַַעַַן,  ל אֶֶרֶֶץ �כְְּ אֲֲנִִי לֹאֹ רוֹֹצֶֶה לָָקַַחַַת מִִ�כָָּ לָָכֵֵן רָָמַַז לוֹֹ אַַבְְרָָהָָם:  גַַע!'.  ָ לְְהִִ�פָּ
נַַעַַן. נֵֵי אֶֶרֶֶץ �כְְּ אַַר �בְְּ ְ ��שְּׁ ב אִִתּּוֹֹ עֲֲדַַיִִן אֵֵינֶֶנּּוּּ שׁׁוֹֹנֶֶה מִִ ֵ הוּּא יוֹֹ�שֵׁ ֶ אֲֲפִִלּּוּּ �שֶׁ ֶ קִִרְְבּּוֹֹ. וְְעַַל יְְדֵֵי זֶֶה יָָבִִין אֱֱלִִיעֶֶזֶֶר �שֶׁ �בְְּ

חִִיר אֹ יַַעֲֲלוּּ אֶֶת הַַ�מְְּ �לֹּ ֶ שֶׁ�
ר  ֶ שׁׁוֹֹן רַַבּּוֹֹ אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינוּּ, וְְאָָמַַר לִִבְְתוּּאֵֵל וְְלָָבָָן "אֲֲ�שֶׁ ה מִִ�לְְּ �נָָּ ִ אֵֵלָָה, מַַדּּוּּעַַ אֱֱלִִיעֶֶזֶֶר �שִׁ ְ ��שְּׁ אֲֲרָָה הַַ ְ וַַעֲֲדַַיִִן נִִ�שְׁ
אַַבְְרָָהָָם אָָמַַר  ֶ יד לָָהֶֶם �שֶׁ חָָכְְמָָה: 'אִִם אַַ�גִִּ ב �בְְּ ַ חַַ. הוּּא חָָ�שַׁ �קֵֵּ ִ א אֱֱלִִיעֶֶזֶֶר הָָיָָה �פִּ אַַרְְצוֹֹ"? אֶֶ�לָָּ ב �בְְּ ֵ אָָנֹֹכִִי יֹֹ�שֵׁ
ב  רֵֵרָָה אַַחֶֶרֶֶת וְְהוּּא חַַ�יָָּ אֵֵין לוֹֹ �בְְּ ֶ לּּוֹֹ הוּּא לֹאֹ רוֹֹצֶֶה לָָקַַחַַת, הֵֵם יָָבִִינוּּ �שֶׁ ֶ כֵֵנִִים �שֶׁ ְ ��שְּׁ נַַעֲֲנִִים הַַ אֲֲפִִלּּוּּ מֵֵהַַ�כְְּ ֶ �שֶׁ

בִִיל  ְ �שְׁ תֵֵת אֶֶת רִִבְְקָָה �בִִּ נְְעוּּ מִִ�לָָּ �מָָּ �יִִּ ֶ ל רִִבְְקָָה אוֹֹ �שֶׁ ֶ חִִיר �שֶׁ עֲֲלוּּ אֶֶת הַַ�מְְּ �יַַּ ֶ הֶֶם, וְְאָָז אוֹֹ �שֶׁ �לָָּ ֶ ת �שֶׁ לָָקַַחַַת אֶֶת הַַ�בַַּ
קִִרְְבּּוֹֹ יֵֵשׁׁ עוֹֹד  אָָמְְנָָם הֵֵם עֲֲדִִיפִִים אֲֲבָָל �בְְּ ֶ בוּּ �שֶׁ ְ חְְ�שְׁ �יַַּ ֶ דֵֵי �שֶׁ אַַרְְצוֹֹ, �כְְּ לְְצַַעֵֵר אֶֶת אַַבְְרָָהָָם. לָָכֵֵן אוֹֹמַַר לָָהֶֶם �בְְּ
אֹ תְְלוּּיִִים  �לֹּ ֶ רְְאִִים לְְאָָדָָם �שֶׁ �מַַּ ֶ רֶֶגַַע �שֶׁ ל אֱֱלִִיעֶֶזֶֶר, �בְְּ ֶ בּּוֹֹן �שֶׁ ְ יּּוּּכַַל לָָקַַחַַת מֵֵהֶֶם'. זֶֶה הָָיָָה הַַחֶֶ�שְׁ ֶ ה חֲֲבֵֵרִִים �שֶׁ �מָָּ �כַַּ

ים. ִ נָָאִִים קָָ�שִׁ בוֹֹהִִים' וְְדוֹֹרֵֵשׁׁ �תְְּ ס עַַל עֵֵצִִים �גְְּ ֵ בּּוֹֹ, אָָז הוּּא לֹאֹ 'מְְטַַ�פֵּ

חָָה ָ �פָּ ְ שְׁ� ד אֶֶת הַַ�מִִּ לְְכַַ�בֵֵּ
לְְשׁׁוֹֹן אַַבְְרָָהָָם "אֶֶל  י" וְְלֹאֹ �כִִּ חְְ�תִִּ ַ �פַּ ְ לֵֵךְְ וְְאֶֶל מִִ�שְׁ ית אָָבִִי �תֵֵּ אַַלְְנוּּ מַַדּּוּּעַַ אָָמַַר לָָהֶֶם "אֶֶל �בֵֵּ ָ ם �שָׁ אָָמוּּר, �גַַּ �כְְּ
לְְשׁׁוֹֹן אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינוּּ,  י אִִם הָָיָָה אוֹֹמֵֵר לָָהֶֶם �כִִּ חָָכְְמָָה, �כִִּ ם זֶֶה הָָיָָה �בְְּ לֵֵךְְ"? אֲֲבָָל �גַַּ י �תֵֵּ אַַרְְצִִי וְְאֶֶל מוֹֹלַַדְְ�תִִּ
ה  �לָָּ י הוּּא רוֹֹצֶֶה לְְהַַרְְחִִיק אֶֶת הַַ�כַַּ רְְאֶֶה אַַבְְרָָהָָם רוֹֹצֶֶה לָָקַַחַַת מֵֵאֶֶרֶֶץ רְְחוֹֹקָָה, �כִִּ �נִִּ הֵֵם הָָיוּּ אוֹֹמְְרִִים: �כַַּ
רֶֶךְְ  הַַ�דֶֶּ ֶ ן הוּּא לֹאֹ סוֹֹמֵֵךְְ עָָלֵֵינוּּ �שֶׁ כְְנַַעַַן. וְְאִִם �כֵֵּ וֹֹׂשׂת �בִִּ הּּ, וְְאֶֶת זֶֶה הוּּא לֹאֹ יָָכוֹֹל לַַעֲֲ חְְ�תָָּ ַ �פַּ ְ ית הוֹֹרֶֶיהָָ וּּמִִ�שְׁ מִִ�בֵֵּ
ה וְְאָָמַַר  �נָָּ ִ ה לְְיִִצְְחָָק!". לָָכֵֵן אֱֱלִִיעֶֶזֶֶר �שִׁ �לָָּ ם אֲֲנַַחְְנוּּ לֹאֹ נִִסְְמֹֹךְְ עָָלָָיו וְְלֹאֹ נָָתַַן לוֹֹ �כַַּ נוּּ נְְכוֹֹנָָה, וְְלָָכֵֵן �גַַּ �לָָּ ֶ �שֶׁ
עֵֵינָָיו וַַאֲֲהוּּבִִים אֶֶצְְלוֹֹ, וְְאָָז יִִסְְמְְכוּּ עַַל  הֵֵם חֲֲשׁׁוּּבִִים �בְְּ ֶ יוָָן �שֶׁ לּּוֹֹ, �כֵֵּ ֶ חָָה �שֶׁ ָ �פָּ ְ �שְׁ וְְקָָא מֵֵהַַ�מִִּ אַַבְְרָָהָָם רוֹֹצֶֶה �דַַּ ֶ �שֶׁ

חָָכְְמָָה. ֹל �בְְּ ה הַַ�כֹּ כוֹֹן. אֱֱלִִיעֶֶזֶֶר עָָשָׂ�ָ בָָר הַַ�נָָּ ה אֶֶת הַַ�דָָּ עֲֲשֶׂ�ֶ �יַַּ ֶ אַַבְְרָָהָָם �שֶׁ

רֶֶךְְ אֶֶרֶֶץ קָָדְְמָָה לַַתּּוֹֹרָָה �דֶֶּ
ב, עַַל הֶֶעָָתִִיד  ַ ל אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינוּּ, רוֹֹאִִים עַַל מַַה הוּּא חָָ�שַׁ ֶ לוּּת �שֶׁ �כְְּ ל זֶֶה אֲֲנַַחְְנוּּ רוֹֹאִִים אֶֶת הַַהִִסְְ�תַַּ מִִ�כָָּ
לְְמִִיד  לּּוֹֹ, הוּּא הָָיָָה �תַַּ ֶ ן �שֶׁ חֻֻ�תָָּ ל יִִצְְחָָק, עַַל מִִדּּוֹֹת טוֹֹבוֹֹת. הֲֲרֵֵי אֱֱלִִיעֶֶזֶֶר עַַבְְדּּוֹֹ יָָכוֹֹל הָָיָָה לִִהְְיוֹֹת הַַ�מְְּ ֶ �שֶׁ
קֶֶה  ְ דּּוֹֹלֶֶה וּּמַַ�שְׁ ֶ ק אֱֱלִִיעֶֶזֶֶר" )בראשית ט"ו, ב'(, �שֶׁ שֶׂ�ֶ �מֶֶּ רְְשׁׁוּּ חֲֲזַַ"ל )יומא דף כ"ח ע"ב(: "�דַַּ �דָָּ ֶ מוֹֹ �שֶׁ חָָכָָם �כְְּ
לְְמִִיד חָָכָָם, אִִם אֵֵין לוֹֹ מִִדּּוֹֹת  הְְיֶֶה �תַַּ �יִִּ ֶ ה �שֶׁ �מָָּ ל מָָקוֹֹם אַַבְְרָָהָָם יָָדַַע, �כַַּ מִִתּּוֹֹרַַת רַַבּּוֹֹ לַַאֲֲחֵֵרִִים. אֲֲבָָל מִִ�כָָּ
אֵֵין  ֶ לְְמִִיד חָָכָָם �שֶׁ ל �תַַּ וָָה! חֲֲזַַ"ל אוֹֹמְְרִִים )ויקרא רבה פרשה א' אות ט"ו(: �כָָּ ָ לּּוֹֹ לֹאֹ �שָׁ ֶ טוֹֹבוֹֹת הַַתּּוֹֹרָָה �שֶׁ
מַַיִִם  ָ ה חָָכְְמָָה וְְיֶֶדַַע, וְְאִִם אֵֵין לְְאָָדָָם יִִרְְאַַת �שָׁ תּּוֹֹרָָה יֵֵשׁׁ הַַרְְ�בֵֵּ י �בַַּ ה? �כִִּ עַַת נְְבֵֵלָָה טוֹֹבָָה הֵֵימֶֶנּּוּּ! וְְלָָ�מָָּ בּּוֹֹ �דַַּ

תּּוֹֹרָָה לִִדְְבָָרִִים לֹאֹ טוֹֹבִִים.  שׁׁ �בַַּ �מֵֵּ �תַַּ ְ וּּמִִדּּוֹֹת טוֹֹבוֹֹת, הוּּא יָָכוֹֹל לְְהִִ�שְׁ
יַַד אָָדָָם  נָָה גְְדוֹֹלָָה, אֲֲבָָל אִִם הוּּא נוֹֹתֵֵן אוֹֹתָָהּּ �בְְּ יַַד אָָדָָם לֹאֹ הָָגוּּן, זוֹֹ סַַ�כָָּ יפִִיּּוֹֹת �בְְּ ִ נּּוֹֹתֵֵן חֶֶרֶֶב �פִּ ֶ אָָדָָם �שֶׁ
ה, אִִם הָָאָָדָָם  ָ דוֹֹ�שָׁ תּּוֹֹרָָה הַַ�קְְּ ךְְ זֶֶה �בַַּ יל �כָָּ בִִילוֹֹ. לְְהַַבְְ�דִִּ ְ �שְׁ לִִי עֵֵזֶֶר �בִִּ ה, הִִיא �כְְּ רַַ�בָָּ חֵֵם מוּּל הָָאוֹֹיְְבִִים, אַַ�דְְּ �לָָּ �יִִּ ֶ �שֶׁ
ן, נְְבֵֵלָָה  ר מִִ�נָָּ דּּוֹֹת לֹאֹ טוֹֹבוֹֹת �בַַּ ם הָָלְְאָָה וְְהָָלְְאָָה, אֲֲבָָל אִִם הַַ�מִִּ עִִם מִִדּּוֹֹת טוֹֹבוֹֹת, הוּּא יָָכוֹֹל לְְהִִתְְקַַ�דֵֵּ
ית לוֹֹ  ים, לֹאֹ זָָכָָה - נַַעֲֲשֵׂ�ֵ ית לוֹֹ סַַם חַַ�יִִּ טוֹֹבָָה הֵֵימֶֶנּּוּּ! עוֹֹד אָָמְְרוּּ חֲֲזַַ"ל )יומא דף ע"ב ע"ב(: זָָכָָה - נַַעֲֲשֵׂ�ֵ
מַַיִִם וּּמִִדּּוֹֹת טוֹֹבוֹֹת, אֵֵלּּוּּ הֵֵן הַַתּּוֹֹצָָאוֹֹת. לָָכֵֵן אָָמְְרוּּ חֲֲזַַ"ל )פסחים  ָ סַַם מִִיתָָה! אִִם לֹאֹ זָָכָָה לְְיִִרְְאַַת �שָׁ
ל  ֶ הוּּא רָָאָָה אֶֶת הָָעָָצְְמָָה �שֶׁ ֶ יוָָן �שֶׁ ם? �כֵֵּ �לָָּ ה יוֹֹתֵֵר מִִ�כֻֻּ ם! לָָ�מָָּ �לָָּ ה מִִ�כֻֻּ ֶ נָָה וּּפֵֵרַַשׁׁ יוֹֹתֵֵר קָָ�שֶׁ ָ דף מ"ט ע"ב(: �שָׁ

רוּּעִִים. הּּ לִִדְְבָָרִִים �גְְּ שׁׁ �בָָּ �מֵֵּ �תַַּ ְ הַַתּּוֹֹרָָה, הוּּא יָָכוֹֹל לְְהִִ�שְׁ

תִִיקָָה ְ לַַחָָכְְמָָה שְׁ�
ם יֵֵשׁׁ לָָקַַחַַת  ָ ��שָּׁ הֶֶם, וּּמִִ �לָָּ ֶ תִִיקָָה �שֶׁ ְ ��שְּׁ בֶֶל הוּּא הַַ ל �בָָּ ֶ חוּּס �שֶׁ הַַ�יִִּ ֶ מָָרָָא )קדושין דף ע"א ע"ב(, �שֶׁ �גְְּ אָָמְְרוּּ �בַַּ
עֲֲלֵֵי מַַחְְלֹקֶֶֹת וּּמְְרִִיבָָה,  אי הֵֵם מְְיֻֻחָָסִִים. אֲֲבָָל אִִם הֵֵם �בַַּ עֲֲלֵֵי מְְרִִיבָָה, וַַ�דַַּ תְְקָָנִִים וְְלֹאֹ �בַַּ ַ הֵֵם �שַׁ ֶ ה �שֶׁ ים. מִִ�זֶֶּ ִ נָָ�שִׁ

סוּּל! ָ זֶֶרַַע �פָּ ר �בְְּ ֵ �שֵׁ ים זֶֶה חָָלִִילָָה לְְעָָרֵֵב זֶֶרַַע �כָָּ ִ לָָקַַחַַת מֵֵהֶֶם נָָ�שִׁ
חוּּרָָה  הּּ לֹאֹ שׁׁוֹֹמְְרִִים תּּוֹֹרָָה וּּמִִצְְווֹֹת, אֲֲבָָל הַַ�בַַּ �לָָּ ֶ הַַהוֹֹרִִים �שֶׁ ֶ ת סֶֶמִִינָָר �שֶׁ יבָָה �בַַּ ִ יעוּּ לְְבָָחוּּר יְְ�שִׁ עַַם הִִ�צִִּ ַ �פַּ
וֹֹׂשׂת, וְְעָָנָָה:  עֲֲ לֶֶר זצ"ל מַַה �לַַּ ְ אוֹֹן הַַסְְטַַיְְ�פְּ אֲֲלוּּ אֶֶת הַַ�גָָּ ָ מַַיִִם עִִם מִִדּּוֹֹת טוֹֹבוֹֹת. �שָׁ ָ עַַצְְמָָהּּ הִִיא יִִרְְאַַת �שָׁ
ת סֶֶמִִינָָר עִִם יִִרְְאַַת  לְְמִִיד חָָכָָם, הִִיא �בַַּ ת �תַַּ מוֹֹ �בַַּ ם הִִיא �כְְּ הּּ! �גַַּ ן אִִ�תָָּ תְְחַַ�תֵֵּ �יִִּ ֶ "אִִם יֵֵשׁׁ לָָהּּ מִִדּּוֹֹת טוֹֹבוֹֹת �שֶׁ
לְְמִִיד חָָכָָם. ת �תַַּ מוֹֹ �בַַּ י אֲֲבוֹֹתֶֶיהָָ, יֵֵשׁׁ לָָהּּ מִִדּּוֹֹת טוֹֹבוֹֹת, וְְלָָכֵֵן הִִיא �כְְּ מַַעֲֲשֵׂ�ֵ חוּּרָָה לֹאֹ הֶֶחֱֱזִִיקָָה �בְְּ מַַיִִם!". הַַ�בַַּ ָ �שָׁ

ן לָָדַַעַַת לְְפַַרְְ�גֵֵּ
לּּוֹֹ?  ֶ ה �שֶׁ דֻֻ�לָָּ ֹהֵֵן לַַ�גְְּ ה זָָכָָה אַַהֲֲרֹֹן הַַ�כֹּ ן לַַאֲֲחֵֵרִִים. לָָ�מָָּ דּּוֹֹת הַַחֲֲשׁׁוּּבוֹֹת לָָאָָדָָם, הִִיא לָָדַַעַַת לְְפַַרְְ�גֵֵּ אַַחַַת הַַ�מִִּ
לִִבּּוֹֹ: 'אָָחִִי  לִִבּּוֹֹ" )שמות ד', י"ד(, אַַהֲֲרֹֹן אָָמַַר �בְְּ מַַח �בְְּ סוּּק אוֹֹמֵֵר: "וְְרָָאֲֲךָָ וְְשָׂ�ָ ָ ה! הַַ�פָּ ֶ ן לְְמֹֹ�שֶׁ י יָָדַַע לְְפַַרְְ�גֵֵּ �כִִּ
אָָחִִיו  א �בְְּ ח אוֹֹתוֹֹ עַַל זֶֶה!'. לִִכְְאוֹֹרָָה אָָדָָם רָָגִִיל הָָיָָה מְְקַַ�נֵֵּ �בַַּ ַ עִִיר נִִהְְיָָה מַַנְְהִִיג? אֵֵצֵֵא לִִקְְרָָאתוֹֹ! אֲֲ�שַׁ הַַ�צָָּ
תּּוֹֹרָָה: "וְְרָָאֲֲךָָ  כָָה, ה' מֵֵעִִיד עָָלָָיו �בַַּ ֹהֵֵן לֹאֹ הָָיָָה �כָָּ פְְקִִיד הֶֶחָָשׁׁוּּב, אֲֲבָָל אַַהֲֲרֹֹן הַַ�כֹּ טָָן אִִם לָָקַַח אֶֶת הַַ�תַַּ הַַ�קָָּ
הָָיָָה לְְאַַהֲֲרֹֹן, הוּּא זָָכָָה  ֶ ב הָָרָָחָָב �שֶׁ י חוּּץ. וּּבִִזְְכוּּת הַַ�לֵֵּ ֵ לַַ�פֵּ מֵֵחַַ, לֹאֹ רַַק �כְְּ לּּוֹֹ הוּּא שָׂ�ָ ֶ ב �שֶׁ �לֵֵּ לִִבּּוֹֹ", �בַַּ מַַח �בְְּ וְְשָׂ�ָ

ט עַַל לִִבּּוֹֹ" )שמות כ"ח כ"ט, וברש"י שמות ד' י"ד(. ָ �פָּ ְ �שְׁ ן הַַ�מִִּ ֶ לְְ"חֹֹ�שֶׁ
אִִים וְְאוֹֹמְְרִִים  ן לוֹֹ מְְקַַ�נְְּ מְְקוֹֹם לְְפַַרְְ�גֵֵּ ה טוֹֹב, �בִִּ ה מַַעֲֲשֶׂ�ֶ ן, אָָדָָם עוֹֹשֶׂ�ֶ אֹ יוֹֹדְְעִִים לְְפַַרְְ�גֵֵּ �לֹּ ֶ ים �שֶׁ ִ הַַיּּוֹֹם יֵֵשׁׁ אֲֲנָָ�שִׁ
ה אֶֶת זֶֶה  מְְקוֹֹמוֹֹ, הָָיִִיתִִי עוֹֹשֶׂ�ֶ י עַַל זֶֶה. אִִם הָָיִִיתִִי �בִִּ בְְ�תִִּ ַ ם אֲֲנִִי חָָ�שַׁ ךְְ, �גַַּ וֹֹׂשׂת �כָָּ י לַַעֲֲ ם אֲֲנִִי יָָכֹֹלְְ�תִִּ ם: '�גַַּ לִִ�בָָּ �בְְּ
ךְְ  �דֵֵּ �תַַּ ְ ׂשׂ לְְהִִ�שְׁ ֵ נּּוּּ! לְְחַַ�פֵּ שׁׁ לוֹֹ מִִדּּוֹֹת רָָעוֹֹת צָָרִִיךְְ לִִבְְרֹֹחַַ מִִ�מֶֶּ �יֵֵּ ֶ ה רָָעָָה, אָָדָָם �שֶׁ ה יוֹֹתֵֵר טוֹֹב!"... זוֹֹ מִִ�דָָּ הַַרְְ�בֵֵּ

שׁׁ לוֹֹ מִִדּּוֹֹת טוֹֹבוֹֹת. �יֵֵּ ֶ רַַק עִִם מִִי �שֶׁ

גִִיעוֹֹת!  הֲֲרוּּ מִִ�נְְּ הִִ�זָָּ
לַַח  ָ לַַח אֶֶת אֱֱלִִיעֶֶזֶֶר לְְבַַדּּוֹֹ, וְְלֹאֹ �שָׁ ָ ה. אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינוּּ �שָׁ ָ ��שָּׁ ׂשׂ אִִ ֵ יצַַד לְְחַַ�פֵּ ה עוֹֹד מֶֶסֶֶר חָָשׁׁוּּב �כֵֵּ ָ רָָ�שָׁ ָ �פָּ יֵֵשׁׁ �בַַּ
דְְרָָשׁׁ )בראשית פרשה ס"ד אות  �מִִּ לַַח אֶֶת יִִצְְחָָק? אָָמְְרוּּ �בַַּ ָ ה לֹאֹ �שָׁ יֹעָָֹד. וְְלָָ�מָָּ אִִתּּוֹֹ אֶֶת יִִצְְחָָק הֶֶחָָתָָן הַַ�מְְּ
חַַ וְְהוּּא עוֹֹלָָה תְְמִִימָָה.  זְְ�בֵֵּ עָָלָָה עַַל הַַ�מִִּ ֶ יוָָן �שֶׁ נַַעַַן, �כֵֵּ אָָסוּּר לְְיִִצְְחָָק לָָצֵֵאת מִִחוּּץ לִִגְְבוּּלוֹֹת אֶֶרֶֶץ �כְְּ ֶ ג'(, �שֶׁ
לֹחַַֹ אֶֶת  ְ ה רְְאוּּיָָה לִִבְְנוֹֹ, אֲֲבָָל לִִ�שְׁ ָ ��שָּׁ בִִיא אִִ �יָָּ ֶ אַַבְְרָָהָָם סָָמַַךְְ עָָלָָיו �שֶׁ ֶ ר עוֹֹד לוֹֹמַַר, �שֶׁ ָ נוּּ אֶֶפְְ�שָׁ אֲֲבָָל לְְפִִי דַַרְְ�כֵֵּ
ת  וְְקָָא אֶֶת הַַ�בַַּ ח �דַַּ �קַַּ �יִִּ ֶ כְְנֵֵעַַ אוֹֹתוֹֹ �שֶׁ ַ רֶֶךְְ לְְחָָרָָן, אֱֱלִִיעֶֶזֶֶר יָָכוֹֹל לְְ�שַׁ �דֶֶּ שׁׁ, הֲֲרֵֵי �בַַּ ַ לֵֵךְְ אִִתּּוֹֹ, הוּּא חָָ�שַׁ �יֵֵּ ֶ ן �שֶׁ הַַ�בֵֵּ
חוּּרָָה  ם �בַַּ ָ ��שָּׁ ימָָה לְְהָָבִִיא מִִ שִׂ�ִ א אֶֶת הַַ�מְְּ ר הוּּא הוֹֹלֵֵךְְ לְְבַַדּּוֹֹ וּּמְְמַַ�לֵֵּ ֶ אֲֲ�שֶׁ בָָר. אֲֲבָָל �כַַּ �דָָּ י הוּּא נוֹֹגֵֵעַַ �בַַּ לּּוֹֹ �כִִּ ֶ �שֶׁ
ֹק אִִם  כְְנֵֵעַַ אוֹֹתוֹֹ לְְכָָאן אוֹֹ לְְכָָאן, וְְאָָז יִִצְְחָָק יִִבְְ�דֹּ ַ טוֹֹבָָה, הוּּא לֹאֹ הוֹֹלֵֵךְְ עִִם יִִצְְחָָק, וְְהוּּא לֹאֹ יָָכוֹֹל לְְ�שַׁ

גִִיעוֹֹת.  רֹֹאשׁׁ נָָקִִי מִִ�נְְּ הִִיא מַַתְְאִִימָָה לוֹֹ �בְְּ
ב, אָָדָָם לֹאֹ מַַבְְחִִין  לֹ מִִתְְעַַרְְ�בֵֵּ שׁׁ נְְגִִיעוֹֹת, הַַ�כֹּ �יֵֵּ ֶ גִִיעוֹֹת. מָָתַַי �שֶׁ הֵֵר מִִ�נְְּ מַַיִִם צְְרִִיכִִים לְְהִִ�זָָּ ָ ים יִִרְְאֵֵי �שָׁ ִ ם אֲֲנָָ�שִׁ �גַַּ
יר  ט לֹאֹ תַַ�כִִּ ָ �פָּ ְ ה מִִ�שְׁ ה מְְאֹֹד. לֹאֹ סְְתָָם נֶֶאֱֱמַַר: "לֹאֹ תַַ�טֶֶּ ָ עָָיָָה קָָ�שָׁ ךְְ וּּבֵֵין טוֹֹב לְְרַַע, זוֹֹ �בְְּ ֶ ין אוֹֹר לְְחֹֹ�שֶׁ �בֵֵּ
ֹחַַד  ��שֹּׁ יקִִם" )דברים ט"ז, י"ט(, הַַ בְְרֵֵי צַַ�דִִּ ף �דִִּ ר עֵֵינֵֵי חֲֲכָָמִִים וִִיסַַ�לֵֵּ ֹחַַד יְְעַַ�וֵֵּ ��שֹּׁ י הַַ ֹחַַד �כִִּ ח �שֹׁ נִִים וְְלֹאֹ תִִ�קַַּ ָ �פָּ

ֹחַַד. ��שֹּׁ ל נוֹֹתֵֵן הַַ ֶ כוּּת �שֶׁ �זְְּ הְְיֶֶה לוֹֹ נְְגִִיעָָה �בַַּ �תִִּ ֶ גּּוֹֹרֵֵם לָָאָָדָָם �שֶׁ

מִִדּּוֹֹתָָיו אָָדָָם נִִבְְחָָן �בְְּ
ל  �לֵֵּ ַ הּּ, הִִתְְ�פַּ שׁׁ אִִ�תָָּ פְְ�גַַּ �נִִּ ֶ מִִדּּוֹֹת טוֹֹבוֹֹת. לִִפְְנֵֵי �שֶׁ חַַן אוֹֹתָָהּּ �בְְּ חַַן אֶֶת רִִבְְקָָה, הוּּא �בָָּ ר אֱֱלִִיעֶֶזֶֶר �בָָּ ֶ אֲֲ�שֶׁ ם �כַַּ �גַַּ
ב  ה אָָנֹֹכִִי נִִ�צָָּ ה חֶֶסֶֶד עִִם אֲֲדֹֹנִִי אַַבְְרָָהָָם. הִִ�נֵֵּ וְְאָָמַַר: "ה' אֱֱלֹקֵֵֹי אֲֲדֹֹנִִי אַַבְְרָָהָָם הַַקְְרֵֵה נָָא לְְפָָנַַי הַַיּּוֹֹם וַַעֲֲשֵׂ�ֵ
ךְְ  י נָָא כַַ�דֵֵּ ר אֹֹמַַר אֵֵלֶֶיהָָ הַַ�טִִּ ֶ עֲֲרָָה אֲֲ�שֶׁ אֹֹב מָָיִִם, וְְהָָיָָה הַַ�נַַּ ְ י הָָעִִיר יֹֹצְְאֹֹת לִִ�שְׁ ֵ יִִם וּּבְְנוֹֹת אַַנְְ�שֵׁ עַַל עֵֵין הַַ�מָָּ
יתָָ חֶֶסֶֶד עִִם  י עָָשִׂ�ִ ךָָ לְְיִִצְְחָָק וּּבָָהּּ אֵֵדַַע �כִִּ קֶֶה אֹֹתָָהּּ הֹֹכַַחְְ�תָָּ לְְעַַבְְ�דְְּ ְ יךָָ אַַ�שְׁ מַַ�לֶֶּ תֵֵה וְְגַַם �גְְּ ְ ה וְְאָָמְְרָָה �שְׁ �תֶֶּ ְ וְְאֶֶ�שְׁ
ה  מֹרֹ, אַַחֲֲרֵֵי הַַחֲֲתֻֻ�נָָּ ְ אֵֵין לָָהּּ מִִדּּוֹֹת טוֹֹבוֹֹת, ה' יִִ�שְׁ ֶ ה �שֶׁ ָ ��שָּׁ ח אִִ אֲֲדֹנִִֹי" )בראשית כ"ד, י"ב-י"ד(. אִִם אָָדָָם יִִ�קַַּ
לָָאִִים, הִִיא  ְ וּּמְְרִִיבוֹֹת. אִִם אֵֵין מִִדּּוֹֹת טוֹֹבוֹֹת, הָָעֵֵרֶֶךְְ יוֹֹרֵֵד �פְּ תְְאוֹֹם מַַחְְלוֹֹקוֹֹת  ִ עֲֲלוּּלוֹֹת לְְהִִתְְעוֹֹרֵֵר �פִּ
לַַן. ה" )קהלת ז', כ"ו(, רַַחֲֲמָָנָָא לִִ�צְְּ ָ ��שָּׁ וֶֶת אֶֶת הָָאִִ סוּּק: "וּּמוֹֹצֶֶא אֲֲנִִי מַַר מִִ�מָָּ ָ בַַעְְלָָהּּ אֶֶת הַַ�פָּ ם �בְְּ יְְכוֹֹלָָה לְְקַַ�יֵֵּ

אוֹֹן  יעַַ לַַ�גָָּ ן. יוֹֹם אֶֶחָָד הִִ�גִִּ ר מִִ�נָָּ לְְמִִיד חָָכָָם, אֲֲבָָל יֵֵשׁׁ לוֹֹ מִִדּּוֹֹת מְְגֻֻנּּוֹֹת �בַַּ וְְכֵֵן לְְהֶֶפֶֶךְְ, יָָכוֹֹל לִִהְְיוֹֹת אָָדָָם �תַַּ
י  וּּבֵֵרַַרְְ�תִִּ לְְמִִיד חָָכָָם,  חוּּר �תַַּ י �בָָּ �לִִּ ֶ ת �שֶׁ כוּּ לַַ�בַַּ �דְְּ ִ בוֹֹד הָָרַַב, �שִׁ וְְאָָמַַר לוֹֹ: "�כְְּ זָָצָָ"ל אָָדָָם אֶֶחָָד  לֶֶר  ְ הַַסְְטַַיְְ�פְּ
מִִדּּוֹֹת? הוּּא יוֹֹדֵֵעַַ אֵֵיךְְ צָָרִִיךְְ אָָדָָם  לֶֶר: "וְְאֵֵיךְְ הוּּא �בְְּ ְ אַַל הַַסְְטַַיְְ�פְּ ָ "ס!". �שָׁ ָ ��שָּׁ ל הַַ עָָלָָיו וְְהוּּא לָָמַַד אֶֶת �כָָּ
זֶֶה  תּּוֹֹ?". עָָנָָה הָָאָָב: "אֲֲנִִי לֹאֹ יוֹֹדֵֵעַַ, אֲֲבָָל הוּּא לַַמְְדָָן". אָָמַַר הָָרַַב: "וּּמַַה �בָָּ ְ לְְהִִתְְיַַחֵֵס לַַחֲֲבֵֵרוֹֹ אוֹֹ לְְאִִ�שְׁ
ֹק  תּּוֹֹ... צָָרִִיךְְ לִִבְְ�דֹּ ְ ֹק עַַל אִִ�שְׁ ם לִִדְְ�פֹּ ךְְ יוּּכַַל �גַַּ ר, וְְאַַחַַר �כָָּ טֶֶנְְ�דֶֶּ ֹק עַַל הַַ�סְְּ הוּּא לַַמְְדָָן? אָָז הוּּא יוֹֹדֵֵעַַ לִִדְְ�פֹּ ֶ �שֶׁ
ֹפִִי אוֹֹ  שׁׁ עַַל הַַ�יֹּ ֹק מִִדּּוֹֹת טוֹֹבוֹֹת, לֹאֹ יִִתְְעַַ�קֵֵּ דּּוּּכִִים לִִבְְ�דֹּ ִ �שִׁ ֹר �בְְּ ל אָָדָָם לִִזְְ�כֹּ לּּוֹֹ!". צָָרִִיךְְ �כָָּ ֶ דּּוֹֹת �שֶׁ אֶֶת הַַ�מִִּ

יוֹֹתֵֵר. דּּוֹֹת הֵֵן הַַחֲֲשׁׁוּּבוֹֹת �בְְּ סֶֶף, הַַ�מִִּ הַַ�כֶֶּ
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מתוך שיעוריו של רבנו מרן ראש הישיבה זצוק"ל

“רַַבּוֹתַַי, כָָּל אֶֶחָָד וְְאֶֶחָָד מִִכֶֶּם יָָשִִׂים אֶֶת הַַמְְּעִִילִִים וְְהַַדְְּבָָרִִים שֶֶׁלּוֹ בַַצַַּד”
נִִקְְרָָא בַַפָָּרָָשָָׁה שֶֶׁהָָאַַחִִים שֶֶׁל רִִבְְקָָה בֵֵּרְְכוּ אוֹתָָהּ: “אֲֲחֹתֵֵֹנוּ אַַתְְּ הֲֲיִִי לְְאַַלְְפֵֵי רְְבָָבָָה” )בראשית 

כ”ד, ס’(. מַַה זֶֶּה רְְבָָבָָה? רָָאשֵֵׁי תֵֵבוֹת רִִבְְקָָה בַַּת בְְּתוּאֵֵל הָָאֲֲרַַמִִּי... מַַה זֶֶּה? אָָמְְרוּ לָָהּ: 

אַַל תִִּשְְׁכְְּחִִי שֶֶׁהָָאַַבָָּא שֶֶׁלָָּךְ וְְשֶֶׁלָָּנוּ זֶֶה בְְתוּאֵֵל הָָאֲֲרַַמִִּי. בְְּחוּץ לָָאָָרֶֶץ תִִּרְְגְְּמוּ ]אָָחוֹת לָָבָָן[ 

הָָאֲֲרַַמִִּי – הָָרַַמַַּאי. לֹא הֵֵבַַנְְתִִּי לָָמָָּה מְְתַַרְְגֵֵּם כָָּכָָה, הָָ“אֲֲרַַמִִּי” הַַכַַּוָָּנָָה שֶֶׁבָָּא מֵֵאֲֲרַַם נַַהֲֲרַַיִִם, 

רִִבְְקָָה בַַּת בְְּתוּאֵֵל  כָָּכָָה פְְשׁוּטוֹ שֶֶׁל מִִקְְרָָא. אַַחַַר כָָּךְ שַַׂמְְתִִּי לֵֵב, כָָּתוּב: בְְּ“קַַחְְתּוֹ אֶֶת 

הָָאֲֲרַַמִִּי מִִפַַּדַַּן אֲֲרָָם, אֲֲחוֹת לָָבָָן הָָאֲֲרַַמִִּי לוֹ לְְאִִשָָּׁה” )שם כ”ה, כ’(. הִִיא בַַת בְְּתוּאֵֵל הָָאֲֲרַַמִִּי 

מִִפַַּדַַּן אֲֲרָָם, וְְגַַם אֲֲחוֹתוֹ שֶֶׁל לָָבָָן הָָאֲֲרַַמִִּי, שְְׁנֵֵיהֶֶם בְְּאוֹתוֹ מָָקוֹם הָָיוּ. מָָה הַַחִִדּוּשׁ ]שֶֶׁחָָזְְרוּ 

וְְאָָמְְרוּ שֶֶׁלָָּבָָן בָָּא מֵֵאֲֲרַַם[? אֶֶלָָּא מֻֻכְְרָָח שֶֶׁהַַכַַּוָָּנָָה הִִיא רִִ“בְְקָָה בַַּת בְְּתוּאֵֵל הָָאֲֲרַַמִִּי, אֲֲחוֹת 

בְְרַַמָָּאוּת, כָָּל הַַמַַּעֲֲשִִׂים שֶֶׁלּוֹ בְְּתַַחְְבּוּלוֹת. כָָּתוּב: וַַ“יֶֶּאֱֱסֹףֹ  הָָאֲֲרַַמִִּי – הָָרַַמַַּאי”. כֻֻּלּוֹ  לָָבָָן 

לָָבָָן אֶֶת כָָּל אַַנְְשֵֵׁי הַַמָָּקוֹם וַַיַַּעַַשׂ מִִשְְׁתֶֶּה" )בְְּרֵֵאשִִׁית כ”ט, כ”ב(. וְְיֵֵשׁ מִִדְְרָָשׁ מְְיֻֻחָָד בְְּמִִינוֹ 

)בראשית רבה פרשה ע’ אוֹת י”ח( אֵֵיךְ הוּא עָָשָָׂה מִִשְְׁתֶֶּה, הֲֲרֵֵי צָָרִִיךְ לָָזֶֶה הַַרְְבֵֵּה כֶֶּסֶֶף. אָָז 

הוּא הָָלַַךְ לְְכָָל אֶֶחָָד וְְאֶֶחָָד, וְְאָָמַַר לָָהֶֶם: רַַבּוֹתַַי, כָָּל אֶֶחָָד וְְאֶֶחָָד מִִכֶֶּם יָָשִִׂים אֶֶת הַַמְְּעִִילִִים 

וְְהַַדְְּבָָרִִים שֶֶׁלּוֹ בַַצַַּד, וְְאַַחַַר כָָּךְ תִִּקְְחוּ אוֹתָָם. הֶֶאֱֱמִִינוּ לוֹ וְְנָָתְְנוּ לוֹ, אָָז הוּא לָָקַַח אֶֶת זֶֶה 

וּבַַמְְּעִִילִִים הַַהֵֵם עָָשָָׂה מִִשְְׁתֶֶּה - הָָלַַךְ לַַחֲֲנוּת וְְאָָמַַר לַַמּוֹכֵֵר: תֵֵּן לִִי עֲֲשָָׂרָָה קִִילוֹ בָָשָָׂר, וְְאִִם 

תֹּאֹמַַר לִִי אֵֵיפֹהֹ הַַכֶֶּסֶֶף? הִִנֵֵּה הַַמְְּעִִילִִים הָָאֵֵלֶֶּה מַַשְְׁכּוֹן ]שֶֶׁהַַמְְּעִִילִִים יִִשָָּׁאֲֲרוּ אֵֵצֶֶל הַַמּוֹכֵֵר 

עַַד שֶֶׁיְְּקַַבֵֵּל אֶֶת הַַכֶֶּסֶֶף[, הָָלַַךְ לַַשֵֵּׁנִִי, אָָמַַר לָָהֶֶם: הַַמְְּעִִילִִים הָָאֵֵלֶֶּה מַַשְְׁכּוֹן. וְְכָָכָָה עָָשָָׂה 

עִִם כָָּל הַַכּוֹבָָעִִים וְְהַַחֲֲלִִיפוֹת, וַַעֲֲשֵֵׂה מֵֵהֶֶם מִִשְְׁתֶֶּה. אַַחַַר כָָּךְ אָָמְְרוּ לוֹ: אֵֵיפֹהֹ הֵֵם? אָָמַַר 

לָָהֶֶם: מָָה אַַתֶֶּם חוֹשְְׁבִִים? אֲֲכַַלְְתֶֶּם בְְּחִִנָָּם? כָָּל אֶֶחָָד וְְאֶֶחָָד יְְשַַׁלֵֵּם עֲֲבוּר הַַבְְּגָָדִִים שֶֶׁלּוֹ... 

קָָנוּ אוֹתָָם בַַּחֲֲזָָרָָה, שִִׁלְְּמוּ לוֹ, אֵֵין בְְּרֵֵרָָה. אַַחַַר כָָּךְ רִִמָָּה אֶֶת יַַעֲֲקֹבֹ אָָבִִינוּ. זֶֶה אֻֻמָָּן גָָּדוֹל 

בְְּרַַמָָּאוּת. )בית נמאן גליון 435 אות א’(.

הָָרִִים נָָזְְלוּ מִִפְְּנֵֵי ה’
כָָּתוּב בַַּמְְּפָָרְְשִִׁים שֶֶׁל מוֹרֵֵה נְְבוֹכִִים )ח”א סוֹף פֶֶּרֶֶק ס”ו( שֶֶׁבָָּאֲֲבָָנִִים שֶֶׁל הַַר סִִינַַי יֵֵשׁ דָָּבָָר 

מִִגְְדַַּל עֹֹז,  יַַעֲֲבֵֵ"ץ )סֵֵפֶֶר  הַַגָָּאוֹן  וְְגַַם  דְְּבַַשׁ,  בְְּיַַעֲֲרוֹת  אַַיְְבְְּשִִׁיץ  יוֹנָָתָָן  רַַבִִּי  גַַּם  )וְְאֶֶת זֶֶה כוֹתֵֵב  מְְיֻֻחָָד 

בֵֵּית עֲֲלִִיּוֹת הַַטֶֶּבַַע דַַּף ק”כ ע”ד( וְְגַַם רַַבִִּי דָָּוִִד שְְׁלֹמֹהֹ אַַיְְבְְּשִִׁיץ )ערבי חנל פ' שומת((, שֶֶׁגַַּם אִִם 

תִִּשְְׁבֹּרֹ אוֹתָָהּ לְְאֶֶלֶֶף רְְסִִיסִִים, תִִּמְְצָָא בְְּכָָל רְְסִִיס תְְּמוּנָָה שֶֶׁל הַַסְְּנֶֶה - תְְּמוּנָָה שֶֶׁל שִִׂיחַַ 

כָָּזֶֶה שֶֶׁנִִּקְְרָָא סְְנֶֶה. )סִִינַַי מִִלְְּשׁוֹן סְְנֶֶה(. בָָּזֶֶה אֲֲנַַחְְנוּ פוֹתְְרִִים אֶֶת הַַבְְּעָָיָָה אֵֵיפֹהֹ זֶֶה הַַר סִִינַַי, 

יֵֵשׁ כַַּמָָּה סְְבָָרוֹת, יֵֵשׁ קַַבָָּלָָה בִִּידֵֵי הָָעַַרְְבִִים שֶֶׁ’גַַּ’אבָָּל מוּסָָא’ זֶֶה הַַר סִִינַַי, וְְיֵֵשׁ חוֹקְְרִִים 

בְְּלִִי סוֹף. זֶֶה אוֹמֵֵר כָָּאן, וְְזֶֶה אוֹמֵֵר כָָּאן, וְְזֶֶה אוֹמֵֵר כָָּאן. אֲֲבָָל אֶֶת זֶֶה רִִאשׁוֹנִִים כָָּתְְבוּ, 

כַַּנִִּרְְאֶֶה כָָּכָָה מְְקֻֻבָָּל בְְּיָָדָָם. וְְהָָאֲֲבָָנִִים הָָאֵֵלֶֶּה נִִמְְצָָאִִים בֶֶּאֱֱמֶֶת בְְּהַַר סִִינַַי. מִִתְְּחִִלָָּה מִִצְְרַַיִִם 

לֹא אִִכְְפַַּת לָָהּ, הָָיוּ בָָאִִים אֲֲנָָשִִׁים וְְלוֹקְְחִִים אֶֶת הָָאֲֲבָָנִִים הָָאֵֵלֶֶּה. אַַחַַר כָָּךְ רָָאוּ שֶֶׁעוֹשִִׂים 

מִִזֶֶּה עֵֵסֶֶק, אָָז הִִיא ]מִִצְְרַַיִִם[ אָָסְְרָָה לָָקַַחַַת אֲֲבָָנִִים מִִשָָּׁם. פַַּעַַם רַַבִִּי עִִמָָּנוּאֵֵל טוֹלִִידָָאנוֹ 

הָָלַַךְ לְְאֵֵיזֶֶה חוֹקֵֵר אֲֲדָָמָָה בְְּצָָרְְפַַת )הוּא נִִקְְרָָא גֵֵּ‘אוֹלוֹג’(. אָָמַַר לוֹ: מַַה זֶֶּה? אָָמַַר לוֹ: מֵֵאֵֵיפֹהֹ 

הֵֵבֵֵאתָָ אֶֶת זֶֶה? אָָמַַר לוֹ: מֵֵהַַר סִִינַַי. אָָמַַר לוֹ: תֵֵּן לִִי לִִלְְמֹדֹ. לָָמַַד מֵֵהַַתּוֹרָָה וּמֵֵהַַנְְּבִִיאִִים. 

אָָמַַר לוֹ: כַַּנִִּרְְאֶֶה בְְמַַעֲֲמַַד הַַר סִִינַַי, הַַר סִִינַַי הָָפַַךְ לְְנוֹזֵֵל מֵֵהָָאֵֵשׁ, "אֲֲשֶֶׁר יָָרַַד עָָלָָיו ה' בָָּאֵֵשׁ" 

)שְְׁמוֹת י”ט, י”ח(. וְְהַַשִִּׂיחִִים שֶֶׁהָָיוּ בְְהַַר סִִינַַי, מֵֵהַַחֹםֹ נִִכְְנְְסוּ לְְתוֹךְ הָָאֲֲבָָנִִים וְְנִִבְְלְְעוּ שָָׁם, 

אָָז הָָאֶֶבֶֶן קִִבְְּלָָה צוּרָָה שֶֶׁל סְְנֶֶה. אַַחֲֲרֵֵי שֶֶׁהוּא שָָׁמַַע אֶֶת זֶֶה מִִמֶֶּנּוּ אָָמַַר: עַַכְְשָָׁו הֵֵבַַנְְתִִּי 

מָָה שֶֶׁנֶֶּאֱֱמַַר בְְּשִִׁירַַת דְְּבוֹרָָה )שׁוֹפְְטִִים ה’ ה’( הָָ“רִִים נָָזְְלוּ מִִפְְּנֵֵי ה’ “. מַַה זֶֶּה נָָזְְלוּ? תֹּאֹמַַר 

'רָָעֲֲדוּ', 'פָָּחֲֲדוּ', 'חָָלוּ', 'הִִזְְדַַּעְְזְְעוּ'. מַַה זֶֶּה נָָזְְלוּ? נֶֶהֶֶפְְכוּ לְְנוֹזֵֵל! "זֶֶה סִִינַַי מִִפְְּנֵֵי ה' אֱֱלֹקֵֵי 

יִִשְְׂרָָאֵֵל". )בית נמאן גליון 474 הערה 9, וכן גליון 113 אותיות י”ד וט”ו, גוליון 294 אות י”ח(.

א. מַַה זֶֶּה רַַבָָּנָָן סָָבוֹרָָאֵֵי? חֲֲכָָמִִים שֶֶׁחָָיוּ בַַּתְְּקוּפָָה שֶֶׁבֵֵּין הַַגְְּאוֹנִִים וּבֵֵין חַַכְְמֵֵי הַַתַַּלְְמוּד. הָָיְְתָָה 

תְְקוּפָָה שֶֶׁל תִִּשְְׁעִִים שָָׁנָָה שֶֶׁהֵֵם חָָיוּ בָָּהּ. הַַתַַּלְְמוּד נֶֶחְְתַַּם בִִּשְְׁנַַת ד' ]אַַרְְבַַּעַַת אֲֲלָָפִִים[ רנ"ט. 

מִִי שֶֶׁרוֹצֶֶה לִִזְְכֹּרֹ אֶֶת זֶֶה, כָָּתוּב בַַּגְְּמָָרָָא )ב"מ דף פ"ו ע"א(: רָָבִִינָָא זֶֶה סוֹף הוֹרָָאָָה, וְְכַַמָָּה 

הַַגִִּימַַטְְרִִיָָּה שֶֶׁל רָָבִִינָָא? 263. תּוֹרִִיד מִִזֶֶּה 4  שֶֶׁל אַַרְְבַַּעַַת אֲֲלָָפִִים, יִִשָָּׁאֵֵר לְְךָ 259. זוֹ הַַשָָּׁנָָה 

שֶֶׁנֶֶּחְְתַַּם בָָּהּ הַַתַַּלְְמוּד – ד' רנ"ט. וְְאֵֵלּוּ רַַבָָּנָָן סָָבוֹרָָאֵֵי הִִמְְשִִׁיכוּ עוֹד 90 שָָׁנָָה, עַַד ד' שמ"ט. 

 וְְיֵֵשׁ אוֹמְְרִִים שֶֶׁכָָּל מָָקוֹם שֶֶׁכָָּתוּב בַַּתַַּלְְמוּד "הָָכֵֵי נָָמֵֵי מִִסְְתַַּבְְּרָָא", זוֹ הוֹסָָפָָה שֶֶׁל רַַבָָּנָָן סָָבוֹרָָאֵֵי.

וְְיֵֵשׁ אוֹמְְרִִים שֶֶׁרַַבָָּנָָן סָָבוֹרָָאֵֵי כָָּתְְבוּ גַַם אֶֶת הַַטְְּעָָמִִים. שׁוֹאֲֲלִִים אוֹתִִי מִִי כָָתַַב אֶֶת הַַטְְּעָָמִִים, 

הַַאִִם זֶֶה הֲֲלָָכָָה לְְמֹשֶֶֹׁה מִִסִִּינַַי אוֹ שֶֶׁזֶֶּה מִִתְְּקוּפָָה יוֹתֵֵר מְְאֻֻחֶֶרֶֶת? וְְהַַתְְּשׁוּבָָה הִִיא שֶֶׁהֲֲלָָכָָה 

לְְמֹשֶֶֹׁה מִִסִִּינַַי שֶֶׁיִִּקְְרְְאוּ בִִּטְְעָָמִִים, אֲֲבָָל מָָה הֵֵם הַַטְְּעָָמִִים וּשְְׁמוֹתֵֵיהֶֶם זֶֶה יוֹתֵֵר מְְאֻֻחָָר. 

הֲֲלָָכָָה  וְְזֶֶה  טַַעֲֲמֵֵי"  ו' ע"ב נודרים דף ל"ז ע"ב( כָָּתוּב "לִִפְְסוּקֵֵי  בַַּגְְּמָָרָָא )ראה גחיגה דף 

לְְמֹשֶֶֹׁה מִִסִִּינַַי. אֲֲבָָל אֵֵין הַַכַַּוָָּנָָה שֶֶׁיֵֵּשׁ לָָנוּ שֵֵׁמוֹת מְְבֹרָָֹרִִים שֶֶׁל הַַטְְּעָָמִִים. כִִּי אִִם כֵֵּן הִִנֵֵּה 

הָָאִִטְְלִִיַַּנִִים יֵֵשׁ לָָהֶֶם שֵֵׁמוֹת אֲֲחֵֵרִִים, לְְדֻֻגְְמָָא לִִסְְגֻֻלְְתָָּא הֵֵם קוֹרְְאִִים " שְְׁרֵֵי". וְְהָָאַַשְְׁכְְּנַַזִִּים 

יֵֵשׁ לָָהֶֶם שֵֵׁמוֹת אֲֲחֵֵרִִים, לְְדֻֻגְְמָָא, "מֻֻנָָּח רְְבִִיעִִי". וַַאֲֲנַַחְְנוּ קוֹרְְאִִים לָָזֶֶה "שׁוֹפָָר הוֹלֵֵךְ רָָבִִיעַַ", 

לַַסְְּפָָרַַדִִּים יֵֵשׁ שֵֵׁמוֹת אֲֲחֵֵרִִים. וְְכִִי כָָל אֶֶחָָד יֹאֹמַַר הַַשֵֵּׁמוֹת שֶֶׁאֲֲנִִי אוֹמֵֵר הֵֵם הֲֲלָָכָָה לְְמֹשֶֶֹׁה 

לְְהַַפְְסִִיק  צָָרִִיךְ לַַעֲֲשׂוֹת לוֹ טַַעַַם בִִּשְְׁבִִיל  כְְלָָל שֶֶׁכָָּל מָָה שֶֶׁלּוֹמְְדִִים  הָָיָָה  אֶֶלָָּא  מִִסִִּינַַי?! 

וּלְְהָָבִִין, אֲֲבָָל הַַשֵֵּׁמוֹת שֶֶׁל הַַטְְּעָָמִִים זֶֶה יוֹתֵֵר מְְאֻֻחָָר. וְְיֵֵשׁ שֶֶׁאוֹמְְרִִים שֶֶׁהַַשֵֵּׁמוֹת הָָאֵֵלֶֶּה 

נִִקְְבְְּעוּ בִִּימֵֵי רַַבָָּנָָן סָָבוֹרָָאֵֵי. )שם בהערה(.

ב. ]רַַבִִּי שְְׁלֹמֹהֹ[ בֶֶּן גְְּבִִירוֹל כָָּתַַב אֶֶת הַַפִִּיּוּט  "שָָׁלוֹם לְְבֶֶן דּוֹדִִי", וְְהַַבָָּתִִּים שָָׁם רָָאשֵֵׁי תֵֵבוֹת 

הַַשֵֵּׁם שֶֶׁלּוֹ  שְְׁלֹמֹהֹ. מַַה זֶֶּה הַַצַַּח וְְהָָאַַדְְמוֹן? הַַקָָּדוֹשׁ בָָּרוּךְ הוּא, עַַל פִִּי הַַכָָּתוּב: "דּוֹדִִי צַַח 

וְְאָָדוֹם" )שיר השירים ה' י'(. מַַה זֶֶּה רַַקָָּה כְְמוֹ רִִמּוֹן? "כְְּפֶֶלַַח הָָרִִמּוֹן רַַקָָּתֵֵךְ" )שם ד' ג'(. 

אֲֲבָָל מַַה זֶֶּה "בֶֶּן דּוֹדִִי"? זוֹ שְְׁאֵֵלָָה. פַַּעַַם רַַבִִּי פְְרִִיגָָּ'ה זוּאָָרֶֶץ שָָׁאַַל אוֹתִִי עַַל זֶֶה, וּפָָנִִיתִִי 

יַַרְְדֵֵּן זָָ"ל )שֶֶׁהָָיָָה בָָקִִי בְְשִִׁירֵֵי סְְפָָרַַד וְְהוֹצִִיא אוֹתָָם בְְּמַַהֲֲדוּרָָא שֶֶׁלּוֹ(, וְְהוּא בֶֶאֱֱמֶֶת גּוֹרֵֵס  לְְדֹבֹ 

"שָָׁלוֹם לְְךָ דוֹדִִי" וְְלֹא לְְבֶֶן דּוֹדִִי. וְְשׁוּב הֶֶרְְאוּנִִי מַַה שֶֶּׁכָָּתַַבְְתִִּי בְְּיַַרְְחוֹן אוֹר-תּוֹרָָה לִִפְְנֵֵי 

שְְׁלֹשִִׁים שָָׁנָָה )אב התשמ"ט ומעד תתר"י( וּפֵֵרַַשְְׁתִִּי שֶֶׁבֶֶּן דּוֹדִִי הוּא הַַמָָּשִִׁיחַַ שֶֶׁיִִּתְְגַַּלֶֶּה בִִּמְְהֵֵרָָה 

בְְיָָמֵֵינוּ, וְְהוּא כִִבְְיָָכוֹל בְְּנוֹ שֶֶׁל הַַקָָּדוֹשׁ בָָּרוּךְ הוּא הַַצַַּח וְְהָָאַַדְְמוֹן, עַַל דֶֶּרֶֶךְ הַַפָָּסוּק: "אָָמַַר 

אֵֵלַַי בְְּנִִי אַַתָָּה אֲֲנִִי הַַיּוֹם יְְלִִדְְתִִּיךָ". )וְְשֶֶׁכֵֵּן כָָּתְְבוּ בַַעֲֲלֵֵי הַַתּוֹס' ]בְְּפֵֵרוּשָָׁם עַַל הַַתּוֹרָָה[ בְְּפָָרָָשַַׁת 

בְְּהַַר סִִינַַי. עַַיֵֵּן שָָׁם(. )גליון 185 הערה 1(.

ג. יֵֵשׁ פֵֵּרוּשׁ יָָפֶֶה שֶֶׁשָָּׁמַַעְְתִִּי מֵֵרַַבִִּי שְְׁמוּאֵֵל עִִידָָאן צז”ל עַַל "עוֹבֵֵר לַַסּוֹחֵֵר", אָָמַַר, יֵֵשׁ 

מַַטְְבְְּעוֹת שֶֶׁהוֹלְְכוֹת ]וּמִִתְְקַַבְְּלוֹת[ רַַק בַַּמְְּדִִינָָה שֶֶׁלָָּהֶֶם, בִִּמְְדִִינָָה אַַחֶֶרֶֶת לֹא מַַכִִּירִִים אוֹתָָם. 

אִִם תֵֵּלֵֵךְ לְְמָָשָָׁל עִִם שְְׁקָָלִִים שֶֶׁלָָּנוּ לְְאֵֵירוֹפָָּה, יֹאֹמְְרוּ לְְךָ: מַַה זֶֶּה? אֲֲנַַחְְנוּ לֹא מַַכִִּירִִים 

אֶֶת זֶֶה. וְְאָָמְְרוּ בַַגְְּמָָרָָא )ב”ק דף צ”ז ע”ב( מַַטְְבֵֵּעַַ שֶֶׁל אַַבְְרָָהָָם אָָבִִינוּ זָָקֵֵן וּזְְקֵֵנָָה ]אַַבְְרָָהָָם 

וְְשָָׂרָָה. רָָשִִׁ"י[ מִִצַַּד אֶֶחָָד, בָָּחוּר וּבְְתוּלָָה ]יִִצְְחָָק וְְרִִבְְקָָה[ מִִצַַּד אֶֶחָָד. אִִם כֵֵּן מַַטְְבְְּעוֹת אֵֵלּוּ 

הָָיוּ הוֹלְְכוֹת רַַק בְְּעִִירוֹ. וְְזֶֶה שֶֶׁאָָמַַר עֶֶפְְרוֹן אֶֶרֶֶץ אַַרְְבַַּע מֵֵאֹתֹ שֶֶׁקֶֶל כֶֶּסֶֶף בֵֵּינִִי וּבֵֵינְְךָ – מַַה 

הִִיא? מָָה עֶֶרְְכָָּם שֶֶׁל שְְׁקָָלִִים כָָּאֵֵלֶֶּה? וְְאַַבְְרָָהָָם הֵֵבִִין הֵֵיטֵֵב אֶֶת 

כַַּוָָּנַַת עֶֶפְְרוֹן, וְְלָָכֵֵן שָָׁקַַל לוֹ 400 שֶֶׁקֶֶל כֶֶּסֶֶף עֹבֵֵֹר לַַסֹּחֵֵֹר, מַַטְְבֵֵּעַַ 

]ארה  הַַמְְּדִִינוֹת )כְְּמוֹ דוֹלָָרִִים(.  בְְּכָָל  ]וּמִִתְְקַַבֵֵּל[  הַַמִִּתְְהַַלֵֵּךְ  קָָשֶֶׁה 

מוחבש בית נמאן רפסבו מגדלוי ישלאר ח”ג )מע’ שע”ב(, שביאר מרן 

צז”ל הכ”מ שלפירוש זה, הטמעים בפסקו מבוארים יותר[. )בית נמאן 

גליון 434 אות ו’(.

ד. רַַבִִּי מָָרְְדְְּכַַי אַַמִִיֵֵּס הַַכֹּהֵֵֹן זַַצַַ"ל הָָיָָה הָָרַַב הָָרָָשִִׁאי לְְתוּנִִיסְְיָָה. אַַבָָּא זָָצַַ"ל זוֹכֵֵר, שֶֶׁכְְּשֶֶׁהוּא 

לִִפְְנֵֵי מִִנְְחָָה, הָָיָָה צוֹעֵֵד בְְּרַַחֲֲבַַת בֵֵּית הַַכְְּנֶֶסֶֶת לְְאָָרְְכָָּהּ  בְְּגֶֶ'רְְבָָּא  הָָיָָה בָָא לְְבֵֵית הַַכְְּנֶֶסֶֶת 

גָָדוֹל  בָָקִִי  הָָיָָה  אַַמִִיֵֵּס  מָָרְְדְְּכַַי  רַַבִִּי  כִִּי הָָיָָה חוֹשֵֵׁב הַַרְְבֵֵּה בְְלִִמּוּד וּבְְחִִדּוּשִִׁים.  וּלְְרָָחְְבָָּהּ, 

בְְּהִִלְְכוֹת רִִבִִּית, וְְלֹא הָָיָָה כָָמוֹהוּ בַַהֲֲלָָכוֹת הָָאֵֵלֶֶּה, וּמִִי שֶֶׁהָָיְְתָָה לוֹ שְְׁאֵֵלָָה בַַהֲֲלָָכוֹת הָָאֵֵלֶֶּה 

וְְלֹא יָָדַַע לִִפְְתֹּרֹ אוֹתָָהּ, הָָיָָה הוֹלֵֵךְ אֵֵלָָיו. )גליון 35 הערה 3(.

לע"נ גאולה בת הרבנית אסתר מאזוז ע"ה
 עורך: הרה"ג ר' 
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